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          ا�عداد الكبيرة و العمليات الحسابية عليھا الوحدة ا�ولى  
 ا�لوف  مئات

  : نعلم أن 

 ؟    فما ھو العدد التالى له      ٩٩٩٩٩:    ھو  أرقامة          أكبر عدد مكون من خمس

 

 

 :                                   أى أن 

  ١ + ٩٩٩٩٩   =   ٩٩٩٩٩لعدد التالى للعدد                                  ا
                                                               =        ١٠٠٠٠٠    

                                                            

  "ة ألفمائيقرأ                                    "                            

 

 )ھو أصغر عدد مكون من ستة أرقام           (   
 

 

 

 

 

 

 : أكتب ا�عداد  )  ١( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : بحسب القيمة المكانية للرقم أكمل الجدول التالى )   �( 
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 :أكتب با�رقام ا�عداد التالية كما بالمثال  ) ٣( 
 ������    ًواحد و خمسون ألفا و ثMثمائة و ستة و أربعونمائتان و :                   مثال 

 ٠٠٠٠      ًأربعمائة و خمسة و تسعون ألفا و ستمائة و تسعة وثMثون )  ا      ( 

 ٠٠٠٠                       ًمائة و خمسون ألفا و تسعمائة و سبعون     )  ب       ( 

  ٠٠٠٠                                        ًتسعمائة و خمسة و ثMثون ألفا)  حـ       ( 
 ٠٠٠٠                ثمانمائة و ستة آUف و ثMثمائة و اثنان و سبعون  )  ء       ( 

 

 :  أقرأ ا�عداد التالية كما بالمثال  ) ٤( 

  و خمسون  و ثمانمائة و واحدًتسعة و ثMثون ألفا مائة و        ١٣٩٨٥١:                   مثال 

 ٠٠٠٠                                              ١٥٠٩٧٨ )  ا      ( 

 ٠٠٠٠                                              ���	��)  ب       ( 

 ٠٠٠٠                                             ٧٥٩٥٦٦)  حـ       ( 

 

  :  بنفس التسلسلأكمل ) ٥( 

  ٠٠٠٠ ،  ١٣٦٨٥ ، ٠٠٠٠ ،  ٠٠٠٠ ،  ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ، ١٣٦٣٥  ، �����  ، ١٣٦١٥ )   ا      ( 

   ٠٠٠٠،       ٠٠٠٠ ،  ٤٤٠٠٠٠،         ٠٠٠٠ ،      ٠٠٠٠  ،     ٧٧٠٠٠٠،     ٨٨٠٠٠٠)  ب       ( 

���)  حـ       ( 

�   ،���

�
   ،���

��   ،٠٠٠٠،       ٠٠٠٠،        ٠٠٠٠ ،      ٠٠٠٠  

 

 

 : أكمل كما بالمثال  )  ٦ (
                    ٧٠٠٠٠٠+  ٦٠٠٠٠ + ٨٠٠٠ + ٤٠٠ + ٥٠ + ٣ =    ٧٦٨٠٠٠ + ٤٥٣ = ٧٦٨٤٥٣:                 مثال 

 ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ +   ٠٠٠٠    +   ٠٠٠٠ +   ٥٠ + ٨   = ٠٠٠٠ +  ٦٥٨   =٣٤٧٦٥٨ )   ا      ( 

 ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠ +  ٤٠   =  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠   =٨٥٤٤٤٠)  ب       ( 

 ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠  +  ٠٠٠٠   =٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠   =������)  حـ       ( 

 ٥٠٠٠٠٠ + ٤٠٠٠٠+  ٣٠٠٠ + ١٠٠ + ٦٠  +  ٧     =٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠  =٠٠٠٠)  ء        ( 

 ٩٠٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠+  ٦٠٠٠ + ٥     =٠٠٠٠ +  ٠٠٠٠  =٠٠٠٠)  ھـ       ( 
 

 :  أكمل بحسب القيمة المكانية للرقم )  ٧( 
   ٤٠٠٠    ھى    ١٣٤٥٧٨    فى العدد   ٤قيمة الرقم   :                        مثال 

   ٠٠٠٠ھى     ٤٥٣٦٨٩   فى الرقم   ٣قيمة الرقم     )  ا      ( 
   ٠٠٠٠ھى     	�����      فى الرقم �قيمة الرقم   )  ب       ( 

   ٠٠٠٠   ھى  ٥٣٤٨٧١   فى الرقم   ٥قيمة الرقم   )  حـ       ( 
   ٠٠٠٠ھى     ٤١١٩٩٦   فى الرقم   ٦قيمة الرقم   )  ء        ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ٥٨٤٦٧١   فى الرقم   ٨قيمة الرقم   )  ھـ       ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ١٩٣٥٦٧   فى الرقم   ٧قيمة الرقم   )  و        ( 

 

  : لرقم الذى تحته خط كما بالمثالأكتب القيمة المكانية ل ) ٨( 

          عشرات    :     ٧٤٦١٦٣:                      مثال 

       :             ٧٩١٥٦٤)  ب                                  (   :            ٥٨٩٧١٦  )  ا      ( 
      

              :   ٣٩٤٥٦٧)  ء  (                                              :   �� �	��)  حـ       ( 

 

          :             ١٣٨٩٧٦)  و                                     (     :        ٦٣٥٤٧٨)  ھـ       ( 
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 : ًرتب ا�عداد ا]تية تصاعديا  ) ٩( 

                        �����       ، �����،      ٣٦٠٠٨   ،  ٣٦٠٨٠  ،   ١٩٩٩٩  

ً  ا�عداد مرتبة  ترتيبا تصاعديا   ً   :٠٠٠٠     ،   ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠  ،   ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠         
 

 : ًرتب ا�عداد ا]تية تنازليا  ) ١٠( 

                        	����   ،     	����   ،   ����
،     ١٩٩٩٩   ،  ٩٩٩٩  

ً  ا�عداد مرتبة  ترتيبا تنازليا   ً   :٠٠٠٠     ،   ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠  ،   ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠         
 

 ) : <   أو  =   أو   >   (   أكمل بإحدى العMمات المناسبة   ) ١١( 
 

 ٥٤٤٣٦٦                 ٥٣٤٣٦٧)  ب                            (                              ٣٧٤١٤٨  )     ا      ( 
 


���)    حـ       ( ��          ���
 ٦٨٦٥٤١                ٨٦١٥٤١)  ء    (                                  ��
         

 :  أصغر و أكبر عدد يمكن تكوينه من ا�رقام التالية أكتب ) ��( 

 ٦  ،  ٣  ،  ١ ،     ٨    ،   ٧    ،    ٤  )     ا      ( 
   ٠٠٠٠٠:                                  أكبر عدد ممكن ٠٠٠٠:                       أصغر عدد ممكن 

 ٤،    ٦  ،   ٣   ،   ٩    ،   ٥    ،    �)     ب       ( 

   ٠٠٠٠٠:      مكن                             أكبر عدد م٠٠٠٠:                       أصغر عدد ممكن 

 ٧  ،  ١   ،  ٥   ،   ٣    ،   ٩    ،    ٦)     حـ       ( 
   ٠٠٠٠٠:                                  أكبر عدد ممكن ٠٠٠٠:                       أصغر عدد ممكن 

 

 : أكمل  )  ١٣( 
 ٠٠٠٠:     أرقام ھو   ٦    أكبر عدد مكون من  )     ا      ( 

 ٠٠٠٠:     أرقام مختلفة ھو ٦أصغر عدد مكون من  )     ب     (   

 ٠٠٠٠:      أرقام مختلفة  و رقم عشراته ضعف رقم آحاده ھو ٦أكبر عدد مكون من     )     حـ      ( 

 ٠٠٠٠:   ھو ١٥   أرقام مختلفة  مجموعھا  ٦أصغر عدد مكون من   )     ء       ( 

 ٠٠٠٠:   ھو ٩آحاده رقم قام مختلفة و  أر  ٦مكون من  أصغر عدد  )     ھـ      ( 

 ٠٠٠٠:   ھو ٩قام مختلفة و رقم مئاته  أر  ٦أكبر عدد مكون من     )     و       ( 
 

 : صل البطاقات التى تعبر عن نفس العدد  ) ١٤( 

 

  

 

 

 

 

 : ما يلى  من بين العددين المعطيين فى ٣٠٠٠٠٠أذكر العدد ا�قرب للعدد  )  ١٥( 
 


��)    ا        ( 


      ،  ٣٠٩٠٠٠ 

 

 ٣٠٠٨٠٠٠   ،  ٣٠١٠٠٠)   ب         ( 

        

 

٤٦٠٤٦٠ 
٤٦٤٦٠ 

٤٠٠٠٠٠ + ٦٠٠٠٠ + ٤٦٠  ٤٦٠٠٠٠ + ٤٦٠ 

٤٦٠٠٠ + ٤٦٠ ٤٦٠٠ + ٤٦٠ 

٤٠٠٠٠ + ٦٠٠٠ + ٤٦٠ 

٣٧٤١٤٨ 
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 مئات المMيين/ عشرات المMيين / المMيين 
   : المليون
  : نعلم أن

 ؟    فما ھو العدد التالى له      ٩٩٩٩٩٩:    ھو  أرقام          أكبر عدد مكون من ستة

 

 

 :                           أى أن         

  ١ + ٩٩٩٩٩٩   =   ٩٩٩٩٩٩                                العدد التالى للعدد  
                                                                     =    ١٠٠٠٠٠٠    

                                                            

  "يقرأ  مليون                "                                              

 

           )ھو أصغر عدد مكون من سبعة أرقام                                         (  

 

 

 

 

 

 

 : ا�عداد أكتب  )  ١( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : بحسب القيمة المكانية للرقم أكمل الجدول التالى )   �( 
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     ٩٩٩٩٩٩ 

  +١  
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عشرات  مئات عشرات آحاد ألوف
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 ا�لوف

مئات 
 ا�لوف
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 ا�لوف

مئات 
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 :أكتب با�رقام ا�عداد التالية كما بالمثال  ) ٣( 
 �������ًمائتان و واحد و خمسون ألفا و ثMثمائة و ستة و أربعون    سبعة مMيين و:                   مثال 

 ٠٠٠٠     و ستمائة و تسعة وثMثون   ًأربعمائة و خمسة و تسعون ألفا مليون و  )  ا      ( 

 ٠٠٠٠ًمائة و خمسون ألفا و تسعمائة و سبعون                            مليونان و )  ب       ( 

  ٠٠٠٠                            ًتسعمائة و خمسة و ثMثون ألفا     ثمانية مMيين و )  حـ       ( 
 ٠٠٠٠   ة و اثنان و سبعون           مائة و ستة آUف و ثMثمائثمانستة مMيين و )  ء       ( 

 

 :  أقرأ ا�عداد التالية كما بالمثال  ) ٤( 

 ًمائة و تسعة و ثMثون ألفا  و ثمانمائة و واحد و خمسون أربعة مMيين و        ٤١٣٩٨٥١:                   مثال 

 ٠٠٠٠                                             ١٠٥٠٩٧٨ )   ا      ( 

 ٠٠٠٠                                              ���	���)  ب       ( 

 ٠٠٠٠                                             ٧٧٥٩٥٦٦)  حـ       ( 

 

 : أكمل كما بالمثال  ) ٥( 
                     ٤٥٣  +ً ألفا  ٣٦٨+   مMيين  ٧ = ٧٣٦٨٤٥٣:                 مثال 

 ٠٠٠٠ =  ٣١٤٧٦٥٨ )   ا      ( 

  ٠٠٠٠ =  ٨٩٥٤٤٤٠)  ب       ( 
٠٠٠٠=   ���
���)  حـ       (   

  ٣٦٩+  ً ألفا  ١٠٥+  مMيين  ٤    =       ٠٠٠٠)  ء        ( 
  ٨٠٧+ ً ألفا  ٩٥٤+  مMيين  ٦    =        ٠٠٠٠)  ھـ       ( 

 

 :   القيمة المكانية للرقمأكمل بحسب )  ٦( 
   ٤٠٠٠٠    ھى    ١٣٤٥٧٠٨    فى العدد   ٤قيمة الرقم   :                        مثال 

   ٠٠٠٠   ھى  ٤٥٣٦٨١٩   فى الرقم   ٣قيمة الرقم     )  ا      ( 
   ٠٠٠٠ھى     	
�����      فى الرقم �قيمة الرقم   )  ب       ( 

   ٠٠٠٠   ھى  ٥٣٤٨٧٩١   فى الرقم   ٥لرقم   قيمة ا)  حـ       ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ٣٤١١٩٩٦   فى الرقم   ٦قيمة الرقم   )  ء        ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ٩٥٨٤٦٧١   فى الرقم   ٨قيمة الرقم   )  ھـ       ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ١٠٩٣٥٦٧   فى الرقم   ٧قيمة الرقم   )  و        ( 

 

  : نية للرقم الذى تحته خط كما بالمثالأكتب القيمة المكا ) ٨( 

 عشرات            :      ٧٤٣١٦٦٩:                      مثال 

     :               ٠١٥٧٩٦٤)  ب    :                                            ( ٥٦٧٨٩١١  )  ا      ( 
      

              :   ٩٨٤٥٦٣٧)  ء  (                                                 :�� �����)  حـ       ( 

 

     :                  ٤٣٨١٩٧٦)  و      :                                           ( ٠٦٣٧٨٤٥)  ھـ       ( 
 

 :  أصغر و أكبر عدد يمكن تكوينه من ا�رقام التالية  أكتب )٩( 

 ٥ ، ٦  ،  ٣  ،  ١   ،   ٨   ،    ٧    ،    ٤  )     ا      ( 
   ٠٠٠٠٠:                                  أكبر عدد ممكن ٠٠٠٠:                       أصغر عدد ممكن 

  ٨ ، ٤،    ٦  ،   ٣   ،   ٩    ،   ٥    ،    �)     ب       ( 

   ٠٠٠٠٠:               أكبر عدد ممكن                    ٠٠٠٠:                       أصغر عدد ممكن 
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   : عشرة مMيين
  : نعلم أن

 ؟    فما ھو العدد التالى له      ٩٩٩٩٩٩٩:    ھو  أرقام          أكبر عدد مكون من سبعة

 

 

 :                                   أى أن 

   ٩٩٩٩٩٩٩                                العدد التالى للعدد  

                                              = ١ + ٩٩٩٩٩٩٩  
                                            =  ١٠٠٠٠٠٠٠    

                                                            

  "عشرة مMيينيقرأ       "                                           

 

         )  أرقام ٨ھو أصغر عدد مكون من (     

 

 

 

 

 

 

 : أكتب ا�عداد  )  ١( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 : سب القيمة المكانية للرقمبح أكمل الجدول التالى )   �( 
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 ألوف  مئات  عشرات آحاد العدد
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������
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٦٧١٩٤٥٨٤         

 ٤ ٠ ٥ ٨ � ٥ ٠ ٣ 

 ٣ ١ � ٤ ٦ ٦ ٩ ٩ 

     ٩٩٩٩٩٩٩ 

  +١  

    ١٠٠٠٠٠٠٠ 

عشرات  مئات عشرات آحاد ألوف
 ا�لوف

مئات 
 ا�لوف

 مMيين

عشرات  مئات عشرات آحاد ألوف
 ا�لوف

مئات 
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عشرات  مMيين
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 :  أقرأ ا�عداد التالية كما بالمثال  ) ٣( 

      ١٧٤٣٩١٠٦:   ثال                 م

   إلى اليمين            و لقراءة العدد نبدأ من اليسار١٧       ٤٣٩        ١٠٦:                نقسم العدد كا]تى 
  

   ١٠٦ً ألفا و ٤٣٩ًسبعة عشرة مليونا و :   و يقرأ ھكذا 
 ٠٠٠٠                                             ١٣٥٦٠٩٧٨  )  ا      ( 

 ٠٠٠٠                                              ����	���)  ب       ( 

 ٠٠٠٠                                             ٧٧٠٥٩٥٦٦)  حـ       ( 

 
 

 : أكمل كما بالمثال اقرأ ثم  ) ٤( 

  ٤٥٣ً ألفا  و ٦٨ً مليونا  و ١٧ = ١٧٠٦٨٤٥٣:                 مثال 
 ٠٠٠٠ =  ٣٤٧٠٦٥٨ )   ا (      

  ٠٠٠٠ =  ٨٥٤٤٥٤٠)  ب       ( 
  ٠٠٠٠=   �������)  حـ       ( 

ً  ألفا٦٩٨ً مليونا و ٣٥ =       ٠٠٠٠)  ء        ( 

 ١٥٩ً مليونا و ٤٤=        ٠٠٠٠)  ھـ       ( 
 

 : بحسب القيمة المكانية للرقم أكمل الجدول التالى )  ٥( 

   ٤٠٠٠٠٠    ھى    ١٣٤٥٧٩٠٨    فى العدد   ٤          قيمة الرقم   :              مثال 
   ٠٠٠٠   ھى  ٤٥٣٦٨١٠٩   فى الرقم   ٣قيمة الرقم     )  ا      ( 

�����      فى الرقم �قيمة الرقم   )  ب       ( 
   ٠٠٠٠ھى     	

   ٠٠٠٠   ھى  ٥٣٤٨٧٩١١   فى الرقم   ٥قيمة الرقم   )  حـ       ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ٣٤٥٣١٩٩٦   فى الرقم   ٦قيمة الرقم   )  ء        ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ٩٣٥٨٤٦٧١   فى الرقم   ٨قيمة الرقم   )  ھـ       ( 
   ٠٠٠٠   ھى  ١٠٠٩٣٥٦٧   فى الرقم   ٧قيمة الرقم   )  و        ( 

 

  :  كما بالمثالأكمل ) ٦( 

 ٤٥٠٠٠٠٠ + ٣٦٨٠٠٠ + ١٠٩ = ٤٥٣٦٨١٠٩:                      مثال 

                                          =    ١٤١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                =    ٤٣٦٥٧٩٠١)  ب  (      
      

                                             =   �� ������)  حـ       ( 

               =   ٧٤٥٦٠٣٩٨)  ء  (       
 

                                            =    ٧٨٤٥٣٤٠٦)  ھـ       ( 
 

  : ًأضف مليونا إلى كل من ا�عداد التالية  )٧( 

                          ٣١٤٠٥٦٨               ،             ١٦٥٤٨٩٧ 

               

 : أضف عشرة مMيين إلى كل من ا�عداد التالية   )٨( 

                          ٣٠١٤٩٥٦٨               ،             ١٣٦٥٤٠٩٧ 
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   : مائة مليون
  : نعلم أن

 ؟    فما ھو العدد التالى له      ٩٩٩٩٩٩٩٩:    ھو           أكبر عدد مكون من ثمانية أرقام

 

 

 :                                        أى أن 

   ٩٩٩٩٩٩٩٩                               العدد التالى للعدد        
   =                                            ١ + ٩٩٩٩٩٩٩٩  
  =                                            ١٠٠٠٠٠٠٠٠    

                                                            

 "يقرأ مائة مليون                                      "            
 

 )          أرقام ٩ھو أصغر عدد مكون من   (   

 

 

 

 

 

 

   ٤١٥        ٧٠٣       ٦٨٩ :        نقسمه كالتالى٤١٥٧٠٣٦٨٩:            لقراءة العدد 
 

                                                                                             ألوف        مMيين 

 :           و يقرأ من اليسار إلى اليمين كالتالى 

  ٦٨٩ً  ألفا  و  ٧٠٣ًليونا  و   م٤١٥                                                         
 

  : اقرأ ا�عداد )  ١( 

                                          =    ١٤٠١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                =    ٤٣٦٥٧٨٩٠١)  ب       ( 
      

                                             =   �� ����	��)  حـ       ( 

               =   ٧٤١٥٦٠٣٩٨  )  ء(       

 

 : عبر عن العدد كما بالمثال  )   �( 

 ٤٠٠٠٠٠٠  + ٥٠٠٠٠٠  + ٩٠٠٠٠ +  ١٠٠٠ + ٧٠٠ + ٦٠ + ٨ =  ١٣٤٥٩١٧٦٨:              مثال 

 +                                                 ١٠٠٠٠٠٠٠٠ + ٣٠٠٠٠٠٠٠ 

     =    ١٤٣١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 
                                      

   =    ٤٣٦٥٧٨٩٨١)  ب       ( 

              
      

                                             =   �� ����	��)  حـ       ( 

 

 

  مئات  عشرات آحاد مMيين ألوف
 مئات  عشرة  آحاد مئات  عشرات  آحاد

١ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ 

     ٩٩٩٩٩٩٩٩ 

  +١  

    ١٠٠٠٠٠٠٠٠ 

عشرات  مئات عشرات آحاد ألوف مMيين
 فا�لو

مئات 
 ا�لوف

عشرات 
 مMيينال

مئات 
 مMيينال
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 :  عبر عن العدد كما بالمثال  ) ٣( 

 ١٣٤٥٩١٧٦٨:                  مثال 

ًمائة و أربعة و ثMثون مليونا و خمسمائة و واحد وتسعون ألفا و سبعمائة و ثمانية و ستون                       ً 

     =    ١٤٣١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                                      

   =    ٤٣٦٥٧٨٩٨١)  ب       ( 

              
      

                                             =   �� ����	��)  حـ       ( 

 

 : أكتب القيمة المكانية للرقم الذى تحته خط فى ا�عداد التالية  ) ٤( 

     :               ٥٧٦٣٥٩١٦٤)  ب    :                                            ( ٥١٦٧٨٤٣١٩  )  ا      ( 
      

              :    ٩٨٠١٤٥٦٣٧)  ء  (                                                :�� ���
��	)  حـ       ( 

 

     :                  ٨١٣٥٦٠٩٧٦)  و      :                                           ( ٦٠٠٤٣٧٨٤٥)  ھـ       ( 

 

ًرتب ا�عداد التالية تصاعديا و تنازليا  ) ٥(  ً :٤٥٨٩٣٦٧٥٥   ،  ٩١٦٤٨٧٩٣     ،   ٦٠٠٤٣٣٥٨٧ 

 ٠٠٠٠              ،        ٠٠٠٠               ،       ٠٠٠٠:              الترتيب التصاعدى 

 ٠٠٠٠              ،        ٠٠٠٠               ،       ٠٠٠٠:              الترتيب التنازلى    

 

 : بين ا�عداد التالية <     أو  =   أو  >    ضع عMمة     ) ٦( 

 ٤٥٣٤٦٧٠٠٨                 ٠٠٠٠         ٥٣٤١٦٧٠٠٨  )     ا      ( 

 ٦٥٧٤٨٩١٠٣                 ٠٠٠٠         ٦٥٤٧٨٩١٠٣)     ب       ( 

 ٧٦١٥٣٤٠٨٠                 ٠٠٠٠         ٧٦١٥٣٤٠٠٨)     حـ       ( 

 ٨٨٧٧٠٠٩٩١                 ٠٠٠٠         ٨٨٧٧٠٠٩٩١)     ء        ( 

 

 : أكمل بأعداد مناسبة  )  ٧( 

 ٦٥٣٤٦٧٠٠٨          <        ٠٠٠٠      <       ٥٣٤١٦٧٠٠٨  )     ا      ( 

 ٦٥٧٤٨٩١٠٣          <       ٠٠٠٠      <       ٦٥٤٧٨٩١٠٣)     ب       ( 

 ٧٦١٥٣٤٠٠٨          <       ٠٠٠٠      <       ٧٦١٥٣٤٠٠٥)     حـ       ( 

 

 :   أى ا�عداد التالية أقرب إلى أربعمائة مليون  ) ٨ (

          ٣٩٩٩٩٩٠٠٠           ،           ٤٠٠٠٠٤٠٠٠             ،       ٤٠٠٠٠٠٩٠٠ 

 

 : أكمل  )  ٩( 
 ٠٠٠٠ أرقام  ھو  ٩أكبر عدد مكون من   )     ا      ( 

 ٠٠٠٠ أرقام مختلفة  ھو ٩أكبر عدد مكون من )     ب       ( 

 ٠٠٠٠ ھو ٩ أرقام مختلفة و مجموع رقمى ا]حاد و العشرات له يساوى ٩أصغر عدد مكون من )     حـ       ( 

  مليون و الفرق بينھما  ٩عددان يتكون كل منھما من )     ء        ( 
  و الفرق بينھما  ألف ٩عددان يتكون كل منھما من )     ھـ       ( 
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 المليارات
  : نعلم أن

 ؟    فما ھو العدد التالى له      ٩٩٩٩٩٩٩٩٩:    ھو           أكبر عدد مكون من تسعة أرقام

 

 

 :                                        أى أن 

   ٩٩٩٩٩٩٩٩٩  العدد التالى للعدد                                   
   =                                            ١ + ٩٩٩٩٩٩٩٩٩  
  =                                            ١٠٠٠٠٠٠٠٠٠    

                                                            

 "يقرأ مائة مليار                                                 " 
 

 )     ام   أرق١٠ھو أصغر عدد مكون من   (                   

    

                      

 مMيين ألوف
 مئات عشرات آحاد

 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد
 مليارات

١ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ 
 

 

 

   ٤        ٦١٥        ٧٠٣       ٦٨٩:        نقسمه كالتالى ٤٦١٥٧٠٣٦٨٩:            لقراءة العدد 
 

      مليارات                                                                      ألوف        مMيين                       

 :           و يقرأ من اليسار إلى اليمين كالتالى 

  ٦٨٩ً  ألفا  و  ٧٠٣ً مليونا  و  ٦١٥  مليارات  و ٤                                                      
 

 : اقرأ ا�عداد  )  ١( 

                                          =    ٣١٤٠١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                =    ٤٩٣٦٥٧٨٩٠١)  ب       ( 
      

                                             =   �� ����	���)  حـ       ( 

               =   ٧٠٤١٥٦٠٣٩٨)  ء  (       

 

 : عبر عن العدد كما بالمثال  )   �( 

 ٤٠٠٠٠٠٠  + ٥٠٠٠٠٠  + ٩٠٠٠٠ +  ١٠٠٠ + ٧٠٠ + ٦٠ + ٨ =  ٣١٣٤٥٩١٧٦٨:              مثال 

 +                                                 ٣٠٠٠٠٠٠٠٠٠ + ١٠٠٠٠٠٠٠٠ + ٣٠٠٠٠٠٠٠ 

     =    ٦٥٤٣١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                                      

   =    ٤٤٣٦٥٧٨٩٨١)  ب       ( 

              
      

                                             =   �� ����	���)  حـ       ( 

     ٩٩٩٩٩٩٩٩٩ 

  +١  

    ١٠٠٠٠٠٠٠٠٠ 

مئات  مليارات 
 مMيينال
عشرات 

 مMيينال

عشرات  مئات عشرات آحاد ألوف
 ا�لوف

مئات 
 ا�لوف

 مMيين
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 :  عبر عن العدد كما بالمثال  ) ٣( 

 ٣١٣٤٥٩١٧٦٨:                  مثال 

ًة و ثMثون مليونا و خمسمائة و واحد وتسعون ألفا و سبعمائة و ثمانية و ستونمائة و أربعثMثة مليارات و         ً 

     =    ١٤٣١٦٧٨٩٥  )  ا      ( 

                                      

   =    ٤٣٦٥٧٨٩٨١)  ب       ( 

              
      

                                             =   �� ����	��)  حـ       ( 

 

 : أكتب القيمة المكانية للرقم الذى تحته خط فى ا�عداد التالية  ) ٤( 

     :               ١٩٠٥٧٦٣٥٦٤)  ب    :                                            ( ٥٩١٠١٦٧٨٤٣  )  ا      ( 
      

              :    ٠١٨٨٩٤٥٦٣٧)  ء  (                                                :�� ����
��	)  حـ       ( 

 

     :                  ٠٠٦٨١٣٥٩٧٦)  و      :                                           ( ٤١٠٦٠٣٧٨٤٥)  ھـ       ( 

 

ًرتب ا�عداد التالية تصاعديا و تنازليا  ) ٥(  ً :٤٥٨٩٣٦٧٧٥٥   ،  ٩١٦٤٨٧٩٩٣     ،   ٦٠١٠٤٣٣٥٨٧ 

 ٠٠٠٠              ،        ٠٠٠٠               ،       ٠٠٠٠:              الترتيب التصاعدى 

 ٠٠٠٠              ،        ٠٠٠٠               ،       ٠٠٠٠:              الترتيب التنازلى    

 

 : بين ا�عداد التالية <     أو  =   أو  >    ضع عMمة     ) ٦( 

 ٤٥٣٤٦٠٧٠٠٨                 ٠٠٠٠           ٥٣٤١٦٠٧٠٠٨  )     ا     (  

 ٦٥٧٤٨٩٣١٠٣                 ٠٠٠٠           ٦٥٤٧٨٩٣١٠٣)     ب       ( 

 ٧٦١٥٣٤٨٠٠٨                 ٠٠٠٠           ٧٦١٥٣٤٨٠٠٩)     حـ       ( 

 ٨٨٧٧٥٠٠٩٩١                 ٠٠٠٠           ٨٨٧٧٥٠٠٩٩١)     ء        ( 

 

 : أكمل بأعداد مناسبة  )  ٧( 

 ٤٥٣٤٦٧٠٠٨          <        ٠٠٠٠      <       ٥٣٤١٦٦٧٠٠٨  )     ا      ( 

 ٩٦٥٧٤٨٩١٠٣          <       ٠٠٠٠      <       ٩٦٥٤٧٨٩١٠٣)     ب       ( 

 ٧٦١٥٣٠٤٠٠٨                < ٠٠٠٠      <       ٧٦١٥٣٠٤٠٠٥)     حـ       ( 

 

  :  المليارأى ا�عداد التالية أقرب إلى  )  ٨( 

          ١١٠٠٠٠٠٠٠٠           ،           ٩٩٩٩٩٩٩٩٠             ،       ١٠٠٠٠٠٠٠٩٠ 

 

 : أكمل  )  ٩( 
 ٠٠٠٠ أرقام  ھو  ١٠أكبر عدد مكون من   )     ا      ( 

 ٠٠٠٠قام مختلفة  ھو  أر١٠أكبر عدد مكون من )     ب       ( 

  ٠٠٠٠ ھو  ٣ أرقام مختلفة و مجموع رقمى ا]حاد والعشرات له يساوى ١٠أصغر عدد يتكون من )     حـ       ( 
 مليون و الفرق بينھما  ١٠عددان يتكون كل منھما من )     ء        ( 

  و الفرق بينھما  مليار١٠عددان يتكون كل منھما من )     ھـ       ( 
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 عمليات الحسابية على ا�عداد الكبيرة ال
 Uجمع ا�عداد الكبيرة: ًأو:  

 " تحقق من صحة الناتج بإستخدام حاسبة الجيب  " : أجمع كما بالمثال  ) ١( 

 :    مثال                      

 

 

 

 

 

 

 ٣٠١٤٥٦٧٨٩       ) حـ              ( ٩٨٧٤٥٦٣٠١      )ب      (              ٣٤٨٥١٠        ) ا      ( 

    +               ٤٨٨٣٣١١٠٠                         +    ١٠٣٤١٥٦٨                          +   ٥٣١٠٧٨ 

 

 


�����)  ء       ( 
�	   +�����	�

 =   

 

 

 :أجمع كما بالمثال  )   �( 

 :مثال 
 مMيين ألوف

 مئات عشرات آحاد
 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

� ٥ ٠ ٠ ٣ ٦ ٥ ٤ ٧ 

٧ ٦ ١ ٣ ٨ ٤ ٦ ٥ � 

 

+ 

٧ ٧ ٦ ٥ ٠ ٣ ٩ ٣ ٧ 
 

 ٣٠١٤٥٦٧٨٩       ) حـ              ( ١٨٧٤٥٦٣٩١)      ب                   ( ٣٤٨٥١٣  )        ا      ( 

    +               ٤٩٨٥٦١٣٠٥                      +    ٣١٨٣٤٨٥٦٨                           +   ٥٩٦٠٧٨ 

 

 


�����)  ء       ( 
�	   +����	�	� =   

 

  ١٩٦٤٠٠٥٦٧٠ً جنيھا و فى العام التالى ١٤١٥٦٧٠٠٠٠إذا كانت أرباح أحد البنوك فى أحد ا�عوام   )  ٣( 
 ً         جنيھا أوجد أرباح ھذه البنك فى ھذين العامين 

 

 ٠٠٠٠=          أرباح البنك 

 

 : حوط على العدد ا�قرب إلى اrجابة الصحيحة  ) ٤( 

ً مليونا  ،  مليارا  ،  ٩٩٩             (  ٠٠٠٠ = ١٤٧٥٩٨٧ + ٩٩٧٨١٥١٠٠  )   ا      (   )     ً مليونا  ٩٩٠ً

 


�)   ب       ( 
���	  + �
 )  مMيين ١٠  مMيين   ،  ٨  مMيين   ،  ٩                (  ٠٠٠٠  = �����

 ألوف
 مئات عشرات آحاد

 مئات عشرات آحاد

٥ ٦ ٤ ٩ � ٣ 
٣ ١ ٥ ٠ ١ ٦ 

 

+ 

٨ ٧ ٩ ٩ ٣ ٩ 

١ ١ ١ 
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  : ا�عداد الكبيرةطرح: ًثانيا 

 " تحقق من صحة الناتج بإستخدام حاسبة الجيب :  " أجمع كما بالمثال  ) ١( 

 :                         مثال 

 

 

 

 

 

 

 ٦٧٨٦٧٤١٣٥)        حـ              ( ٣٥٦٧٨١٧٩٩)      ب                   ( ٥٧٨٣٦٤  )       ا      ( 

               –    ٤٥٨٣٣١١٠٠    –                         ١٠٣٤١٥٦٨   –                          ١٤٦٠٣١ 

 

 


�����)  ء       ( ��	  –  ����
��� =   

 

 :أجمع كما بالمثال  )   �( 

 :مثال 
 مMيين ألوف

 مئات عشرات آحاد
 مئات عشرات آحاد مئات عشرات آحاد

٥ ٧ ٩ ٦ ٦ ٥ ٤ ٣ ٨ 
٧ ٦ ١ ٣ ٨ � ٦ ٥ � 

 

– 

٣ ٠ ٣ ٥ � ٧ ١ ٦ ٣ 

 

 ٣٠١٤٥٦٧٨٩)        حـ              ( ٦٨٧٤٥٦٣٩١)      ب               (     ٧٤٨٥١٣  )        ا      ( 

               –    ١٩٨٥٦١٣٠٥    –                       ٣١٨٣٤٨٥٦٨   –                           ٥٩٦٠٧٨ 

 
 


�����)  ء       ( 
�	 –  ����	�	� =   
 

  تذكرة ٣١٥ ألف ، ٥١ ألف مشجع و قد تم بيع ٦٣ان أحد المMعب يتسع إلى فى مونديال جنوب أفريقيا إذا ك )  ٣( 

          قبل موعد مباراة البرازيل و ھولندا أوجد عدد التذاكر المتبقية ليكتمل الملعب 

 ٠٠٠٠=  عدد التذاكر المتبقية         
 

  مليون جنيه أوجد مقدار ھذه الزيادة ٤٠٥ مليون جنيه ٣٨٠إذا زادت الميزانية المخصصة لدعم الدواء من  ) ٤( 

 ٠٠٠٠=           الزيادة 
 

  : أكمل  ) ٥( 

          ٥٣٤٥٦٧٨٩٠ =      ٠٠٠٠      +      ١٩٧٨١٥١٠٠  )   ا      ( 

 ٩٨٧٤١٣٧٦٥      =   ٠٠٠٠      –   ٩٨٧٦٥٣٤١٠٠ )    ب      ( 
  

 : اوجد العدد  ) ٦( 

          ٧٥٣١٨٩٤٦٠:    يار ليكون الناتج الذى يطرح من مل  )   ا      ( 

   ليكون الناتج  مائة مليون ٦٩٨٥١٤٧٠الذى يضاف إلى  )   ب       ( 

 ألوف
 مئات عشرات آحاد

 مئات عشرات آحاد

٣ ٧ ٨ ٩ ٣ ٩ 
٣ ١ ٥ ٠ ١ ٦ 

 

– 

٥ ٦ ٣ ٩ � ٣ 

٥ ١٥ ٣ ١٣ 
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 " تأكد من الناتج بإستخدام حاسبة الجيب   "   :ضرب عددين: ًثالثا 

  :    الضرب فى عدد مكون من رقم واحد –  ا       

 

  :أوجد حاصل الضرب كما فى المثال  ) ١( 
 ٣٤٧                                      ٣٠٠ + ٤٠ + ٧                       ٣٤٧:              مثال 

   ×                 ٨                                                    ×   ٨                       ×  ٨ 
                    

                                                  �� + ��
 + ��

                               ���� 

 

 ���                            ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٤                           ���  )       ا      ( 

  ×                ٥                        ×                            ٥                           ×  ٥ 
 

 

                                     ���                        ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠                           ���)     ب       ( 

 ×               ٩      ×                                            ٩                             × ٩ 
 

 

      ١٧٥٨                   ١٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٨                       ١٧٥٨)    حـ       ( 

 ×              ٦                                                       × ٦                           × ٦ 
 

 

 : كما بالمثال أوجد ناتج الضرب  )   �( 

  ٧١٣٥٦  ×  ٣:             مثال 
 =                  ٧٠٠٠٠ + ١٠٠٠ + ٣٠٠ + ٥٠ + ٦(  ×  ٣ (  

 =                  ٣٠٠٠ + ٩٠٠ + ١٥٠ + ١٨ + ��



   = ���
�	   

   ٩٧٨  ×    ٦  )      ا      ( 
 =                ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٨(    ×  ٤ (  

   =                ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

   ٦٥٧٨  ×    ٩)      ب        ( 
 =                ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٨(    ×  ٤ ( 
   =                ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

   ٤  × ٩٦٥٧٨)      حـ        ( 

  ) =                ٤×  )  ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٨  
   =                ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠  + ٠٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

 
 :أوجد ناتج الضرب  كما بالمثال  )   ٣( 
 

 

                                 ٣٦٩٨٧)    حـ               ( �����)    ب                        ( ٣٥٦٨  )   ا                    ( ٥  ٧  ٩          

  ×     ٧                                     × ٥                                     × ٦ ×                                �        

         ٣٤٧٤ 

٤ ٥ 
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 :مين      الضرب فى عدد مكون من رق–  ب       
 

 : ا فى المثال أوجد حاصل الضرب بطريقتين كم ) ١( 

 :           مثال 

  ٤    ٧ الطريقة الثانية      ، )                 ٤٠ + ٧(  × ٥٦  = ٤٧   × ٥٦:            الطريقة ا�ولى 
                                           

  =                                                  ٥     ٦                                     ٤٠ × ٥٦  + ٧ × ٥٦  
                                                                                                                         �	�                                     

                                                  = ���  +���
    +                                           ���
 

  =                                                  ����                           ،                               ����   

 

  ٤٩ × ٤٩  )      ا      ( 
 

 

 

 

 

 

  ٣٧ × ١٧٨)      ب        ( 
 

 

 

 

 

 

 

  ١٩ × ٥٧٦٤)      حـ        ( 
 

 

 

 

 

 

 

  ٧٦ × ٣١٤١٥)      ء        ( 
 

 

 

 

 

 

 

٤ � 
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  :أكمل إيجاد ناتج الضرب بأكثر من طريقة )   �( 

           ١٦(  × ٤=   �� × ١٦ × ٤              ،       ��×  ) ١٦ × ٤ (  =�� × ١٦ × ٤ × ��(  

 =                               ٠٠٠٠ × ٤=                   ،                           �� ×    ٠٠٠٠ 

 =                               ٠٠٠٠=                              ،                           ٠٠٠٠ 

 

 :أكمل إيجاد ناتج الضرب بأكثر من طريقة  )   ٣( 
          ٨(  × ١٩=    ��� × ٨ × ١٩            ،          ��� × ) ٨ × ١٩ = ( ��� × ٨ × ١٩ × ��� (  

 =                               ٠٠٠٠ × ١٩      =        ،                                     ���   ×  ٠٠٠٠ 

 =                               ٠٠٠٠     =      ،                                                     ٠٠٠٠ 

 

 ؟ً كتابا ٣٤ صفحة  فكم صفحة فى ١١٦إذا كان عدد صفحات كتاب الرياضيات للصف الرابع اrبتدائى   ) ٤( 
  ٠٠٠٠=          عدد الصفحات 

 

 ً فصM ؟٤٧ً تلميذا فكم عدد تMميذ مدرسة بھا  ٤٨يحتوى الفصل الدراسى على  )  ٥( 

 ٠٠٠٠=          عدد الفصول 

 

 ً طنا ١٥ً جنيھا فإذا أراد محسن أن يشترى ٤٧٥ً جنيھا و سعر طن ا�سمنت ٧٣٦٥إذا كان سعر طن الحديد  ) ٦( 
ُ طنا من ا�سمنت فكم يدفع محسن ثمنا لذلك ؟ ٤٨        من الحديد و  ً 

 ٠٠٠٠=                                         ثمن ا�سمنت ٠٠٠٠=          ثمن الحديد 

 ٠٠٠٠= جملة ما يدفعه محسن          

 

 :  أكمل المربع الخالى  ) ٧( 

 

                               ٧    ٣)      ب       (                                                      ٨  � ٩)        ا       ( 

 ×                ٧    ٦          ×                                                                ٨  ٤  
 

                   ٣   ٨                                                                            ٣            ٦   �                 

   +             ٧   ٨               ٠          +                                                    ٦         �  ٠   �   

 

 

 

 

 : أختر العدد ا�قرب لxجابة الصحيحة  )  ٨( 

  ) ٥٠٠٠٠  ،   ٥٠٠٠   ،   ٤٠٠٠                               (   ٠٠٠٠=    ٥١ × �� × ٤)     ا      ( 

 

  )  ألف ١٠٠ ألف ،  ٣٠ آUف  ،  ١٠                        (       ٠٠٠٠   =��� × ٩٨ × ٨)   ب        ( 

 

    )   ألف  ،   مليون  ٨٠٠ ألف  ،  ٩٠٠                             ( ٠٠٠٠ = ٩٩ × ٩٨ × ٩٧)   حـ        ( 
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  :  قسمة عدد صحيح على آخر: ًرابعا 

  :  عدد مكون من رقم واحدالقسمة على    –  ا       

 

 : أقسم كما فى المثال  ) ١( 
  ٣  ÷  ٨٧٣    أقسم:         مثال 
 :       الحلــ 
                  ٣÷  ) ٨٠٠ + ٧٠ + ٣ = ( ٣ ÷ ٨٧٣   

                                 )  =٣ + ��
 + ٣÷  ) ٦٠٠     

                                   =٣ ÷ ٣ + ��
 ÷ ٣  ÷ ٦٠٠ + ٣     

    =                               ٩٠ + ١ + �

 = ���  

  

 �÷  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٤ = ( �  ÷ ٣٦٤  )   ا      ( 

 )  =                               ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٤ (  ÷�    

   =                               ٠٠٠٠+  �÷  ٠٠٠٠+  �÷  ٤  ÷�                   

        =                        ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

 

 ٦÷  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ = ( ٦  ÷ ٧٨٦)   ب        ( 
 )  =                               ٦÷  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠    

   =                               ٦÷  ٠٠٠٠ + ٦÷  ٠٠٠٠ + ٦÷  ٠٠٠٠                   

   =                             ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠ 

 

  :  مMحظة

 ً           يمكن إجراء عملية القسمة عقليا و كتابة الناتج مباشرة 

 

 : أقسم كما فى المثال  )  �( 

 ٣  ÷  ٨٧٣أقسم  :               مثال  
 :            الحلـــ 

 

                       ٣   ÷  ٨   ٧   ٣   =   ���  

 

 ٠٠٠٠  =  ٧ ÷ ٣٥٧٠  )     ا       ( 
 

 ٠٠٠٠   =   ٣ ÷ ٧٥٦    ) ب         ( 
 

 ٠٠٠٠   =  ٤ ÷ ٦٤٨)     حـ         ( 
 

 ٠٠٠٠=     ٧ ÷ ٣٨٠)     ء          ( 
 

 ٠٠٠٠ =    ٣ ÷ ����)    ھـ         ( 
 

 ٠٠٠٠   = ٧ ÷ ٤٩١٤     ) و        ( 
 

� 
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  : م و المقسوم عليهالمقسو

                                  عند قسمة عدد على آخر يسمى العدد ا�ول المقسوم و العدد الثانى المقسوم عليه 

Mًفمث :  

 ٦  ÷ ٧٨٦        فى عملية القسمة   
    المقسوم عليه ٦ المقسوم    ،     ٧٨٦       يسمى  

 

  : خارج القسمة و الباقى

   تMميذ  بالتساوى فما ھو أكبر عدد من ا�قMم يأخذه كل تلميذ ٥  قلم على  ١٦                 إذا أردنا توزيع        

   أقMم  و يتبقى قلم واحد ٣                       مباشرة يكون أكبر عدد من ا�قMم ھو  

   ١ = ١٥ – ١٦         ،    ١٥ =  ٥ × ٣:                         و ذلك �ن 
  ١ + ٥ × ٣ = ١٦:                          و بالتالى نجد  

   ١ و الباقى  ٣  = ٥ ÷ ١٦                        فيكون خارج قسمة 

 

 : أكمل الجدول كما بالمثال 
 

 العMقة بين عناصر عملية القسمة الباقى  خارج القسمة  المقسوم عليه المقسوم عملية القسمة

١ + ٧ × ٥ = ٣٦ ١ ٧ ٥ ٣٦  ٥ ÷ ٣٦  
١٠ ÷ ٤٤       

١١ ÷ ٥٧      

 ٤ ٦٨    

 ٥ ٧٦    

     ٥ + ٩ × ٩  = ٨٦  
     ٦ + ١٠ × ٩ = ٩٦  

 

 

  : قسمة عدد صحيح على عدد آخر مكون من رقمين    –  ب       

                  نجرى عملية القسمة مباشرة كما موضح بالشكل 

           من اليسار ثم نكتب خارج القسمة        

               

  ١٠٨ = ٤٧ ÷ ٥٠٧٦:                     و يكون 
 

 " يمكن التأكد من الناتج بإستخدام الحاسبة                             " 

 

 

 : أوجد الناتج  )  ١( 

   ٨٥ ÷ ٦٥٤٥  )     ا       ( 

 

 

 

 

 

 

 

٧٦٥٠ �� 

١٠٨ 

– ٣٧٦  

– ٤٧  

٣٧٦ 

٠٠٠ 

٨٥ ٦٥٤٥ 

٠٠٠٠ 
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 ٠٠٠٠   =  ٥٦÷  ٣٨٦٤    ) ب         ( 

 

 

 

 

 

 
 

 ٠٠٠٠   =  ١٦ ÷ 	���)     حـ         ( 

 
 
 
 
 
 
 

 ٠٠٠٠=     ٨٣ ÷ ٣٤٨٦)     ء          ( 

 

 

 

 

 

 

 

 : اوجد خارج القسمة و الباقى فى كل من عمليات القسمة التالية  )  �( 

  ٤٨ + ٩٦٩٦٠     )ب                                     ( ٨٨ ÷  ٧٥٧٠  )     ا       ( 
  ٣٥ ÷ ٧٠٠٧٠)    ء                                  (      ٤٥ ÷ ٩٥٠٩٥    )حـ        ( 

 

 : أوجد العدد  ) ٣( 

     ١١٧٥  كان الناتج�� الذى إذا ضرب فى   )  ا       ( 

  ٦٥ كان الناتج  ٥٦الذى إذا قسم على )  ب        ( 
    ١٥ و الباقى  ١٣٥ كان خارج القسمة ٣٧م على  الذى إذا قس)  حـ        ( 

 

  أوجد نصيب  عامل��ھم ً جنيھا وزعت بالتساوى على عماله و ٧٣١٦٠بلغت أرباح أحد المصانع فى عام  ) ٤( 

         كل عامل 

 ٠٠٠٠=          نصيب كل عامل 

 

  قيمة القسط أوجد متساوية ً قسطا
�ى على سدد الباقً جنيھا و ١٧٥٠ًزيونا فدفع من ثمنه أشترى محمد تليف)   ٥( 

   ًجنيھا 
���  ثمن التلفزيونكانإذا         الواحد  

 

 

 

٥٦ ٣٨٦٤ 

٠٠٠٠ 

���	 ١٦ 

٠٠٠٠ 

٨٣ ٣٤٨٦ 

٠٠٠٠ 
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  وقسط  جنيه من ثمنھا ألف٧٥ً جنية فإذا علمت أنه دفع مقدما ١٦٥٠٠٠ شقة تمليك بمبلغ حسناشترى م ) ٦( 

 ؟  ة كل قسطفكم تكون قيمً شھرا   ١٨اط شھرية متساوية لمدة الباقي علي أقس     

 

 

 

 

 

 

 

ً تلميذا موزعا بالتساوى علي ٧٥٦إذا كان عدد تMميذ مدرسة  )  ٧(     فصل فكم عدد التMميذ بكل فصل؟١٨ً

 

 

 

 

 :    فإن ٣٥١٥٦   =  ٦٨  ×  ٥١٧:   ذا كان إ  ) ٨( 

     ٠٠٠٠  = ٦٨  ÷  ٣٥١٥٦  )  ا       ( 

  ٠٠٠٠ = ٥١٧  ÷  ٣٥١٥٦)  ب        ( 
    ٠٠٠٠  +  ٦٨ × ٠٠٠٠ =   ٣٥١٥٧)  حـ        ( 

 

 بدون إستخدام الحاسبة ثم أستعن بخارج القسمة فى إيجاد قيمة ما يلى   " ٤٥  ÷  ١٦٥٦٠"  أوجد قيمة  )  ٩( 

 :         مباشرة دون إجراء عمليات القسمة 
     ٠٠٠٠  = ٤٥  ÷  ١٦٥٥٥  )  ا       ( 

  ٠٠٠٠=   ٤٥  ÷  ١٦٥٦٦)  ب        ( 
 

  : "  دون إجراء عمليات القسمة "فى            ) <  أو  =  أو   >  (   أكمل بوضع العMمة المناسبة  )  ١٠( 

 

 ٣٩  ÷  ٧٠١١                                ١٩  ÷  ٧٠١١  )  ا       ( 

 

  ١٠×  ) ٤ ÷ ٩٦            (                         ٤  ÷  ٩٦٠)  ب        ( 
 

      ٣٤ ÷ ٥٦٧٨٩٠٠                 )     ٣٤ ÷ ٥٦٧٨٩(   × ١٠٠)  حـ        ( 

 

   :    فإنه عند قسمة ١٦٤٥  =  ٤٧ ×  ٣٥:  إذا كان )  ء         ( 

 

 ٥  يكون  الباقى             ٣٥  ÷  ١٦٤٩                *  
 

 ٥            يكون  الباقى   ٣٥  ÷  ١٦٤٠                *  
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 الھندسة                             الوحدة الثانية 
 العMقة بين مستقيمين و بعض اrنشاءات الھندسية 

  ) : ١( تدريب 

  أستخدم مثلث قائم الزاوية فى رسم زاوية قائمة  – ١                

                  كما بالشكل المقابل 

 أكمل رسم المستقيمين           ،     – �                 

 

 المستقيمان          ،            يسميان مستقيمان متعامدان   – ٣                 

                  

         MMMM:            و يرمز لذلك كما يلى                          

  

 الناتجة من رسم المستقيمين عند نقطة تقاطعھما  الزوايا ا�ربع   بقياس– ٤                 

  ْ ٩٠=         نجد أن قياس كل منھا                 
 :                         و بالتالى يكون 

  ْ ٩٠                                            المستقيمان المتعامدان ھما مستقيمان يصنعان زاوية قياسھا  
  : مMحظة

  ْ فإن المستقيمان يكونان متقاطعان و غير متعامدين ٩٠          إذا كان قياس زاوية بين مستقيمين U يساوى  

 

  ) : �(تدريب 

 

   أرسم مستقيمين على سطرين من سطور الكراسة  – ١                

                  كما بالشكل المقابل 

 ھذان المستقيمان U يتقاطعان مھما أمتدا Uحظ أن   – �                

   المستقيمان         ،              يسميان مستقيمان متوازيان – ٣                
   

 :          //                         و يرمز لذلك كما يلى 

 

 "أستعن با�دوات الھندسية " صل كل شكل بالتعبير الذى يناسبه  ) ١( 
 

 

 

 

 

 مستقيمان متوازيان               مستقيمان متقاطعان و غير متعامدان                   مستقيمان متقطعان و متعامدان  

 

 

 أذكر أمثلة من البيئة المحيطة بك تمثل خطوط متعامدة  )  �( 

 

 

 أذكر أمثلة من البيئة المحيطة بك تمثل خطوط متوازية  )  ٣( 

 

 

 حـ ء    با

 ب

 حـ

 ء

 ا

 حـ ء    با

 حـ ء    با

 حـ ء    با

 ب ا

 ء حـ

 حـ ء    با
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 :  ) ٣( تدريب 

 رسم عمود على مستقيم من نقطة عليه                   

 

   واقعة عليه   اأرسم مستقيم و خذ نقطة   – ١                
                  

 أرسم زاوية قائمة بإستخدام مثلث قائم الزاوية   – �                 

 " أو بأى طريقة أخرى                         " 
 

 

    الشكل المقابل يمثل رسم عمود على مستقيم – ٣                

                          من نقطة عليه 

 

 

  ) : ٤( تدريب 

 رسم عمود على مستقيم من نقطة خارجة عنه                   

  

   أرسم المستقيم – ١                 

 اقعة خارجة عنه  وا                           و خذ نقطة 

     

   أرسم زاوية قائمة بإستخدام مثلث قائم الزاوية – �                 

 على ) المسطرة (                         نضع الحافة المستقيمة 

                          ثم نضع أحد ضلعى القائمة للمثلث القائم الزاوية 

 لحافة كما بالشكل المقابل                           على ا

 ا                           نحرك المثلث فى إتجاه السھم  لينزلق على الحافة حتى يصل إلى نقطة  
 " يمكن رسم زاوية قائمة  بأى طريقة أخرى                         " 

 

   MMMM   نرسم              لتكون        – ٣                

                  كما بالشكل المقابل           

 

  ) :  ٥( تدريب 

ً                  رسم مستقيم يوازى مستقيما معلوما من نقطة خارجة عنه  ً 

  
                   بإستخدام المسطرة و المثلث القائم الزاوية  Uحظ و أرسم

                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ا
● 

 ا
● 

 ا
● 

� 
 � � � � � � 	 ١٠ ٩ 

 ● ا

 ● حـ

 ● ء
 ● ا

 ● حـ

 ● ء

 ● ب

 ● ا

 حـ ب

 ● ا

 حـ ب

ب حـ

ب حـ

 ● ا

 حـ ب
□ 
 ء

ب حـ ء ا ء ا
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 : ل المقابل فى الشك )  ١( 

 ً             عموديا على             أرسم  

 :            ثم أكمل 

  )  ٠٠٠٠  ( قققق)  =  ء  ب حـ  ( قققق          

 

   =                                    ٠٠٠٠  ْ  

 

 

 

 : فى الشكل المقابل  )  �( 

 ً        أرسم عمودا من نقطة  حـ على 

 و إذا كانت نقطة  ء   ھى تقاطع العمود مع          

 :         أكمل 

  )  ٠٠٠٠  ( قققق=    )  ء ب حـ  (                                       ق                                      ق                                      ق                                      ق

 

   =                                         ٠٠٠٠  ْ  

 

 

 :  فى الشكل المقابل  ) ٣( 

         من نقطة حـ               أرسم مستقيم يوازى   

 

 

 

 

 :  أكمل ثمUحظ الشكل ) ٤( 

 

   )MMMMأو                                    (   //    ٠٠٠٠             – ١

 

   )MMMMأو   (   //                                     ٠٠٠٠             – �

 

   )MMMMأو        (   //                                ٠٠٠٠             – ٣

 

 ٠٠٠٠               يقطع               فى نقطة  – ٤

             

   ٠٠٠٠            يقطع                 فى نقطة    – ٥

            

   ٠٠٠٠    يقطع               فى نقطة               – ٦

 

 

 

 

 

 ا
● 

 ب
● 

 حـ
● 

  با  حـ ء

  با
  با

 ا
● 

 ب
● 

 ● حـ

  با

 ا

 ب

 ● حـ

 ع

 ا

 ص 

 ب جـ

  با

  با

 ب حـ

ص ع 

  ص ب حـ

ص ع  ص ا

  اص حـ

 ب ع حـ ا
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 المضلعات
 :ية ثم أكمل الجدول تأمل المضلعات التال ) ١( 
 

 

 

 

 

 

  عدد الزوايا عدد الرؤوس عدد ا�ضMع  أسم الشكل

    مثلث

    شكل رباعى

    شكل خماسى

    شكل سداسى

    شكل ثمانى

 

 : نMحظ من الجدول 

 ٠٠٠٠عدد         =     ٠٠٠٠عدد  =                           عدد أضMع أى مضلع 

 

 

 )�  ( rستعانة بالشكل المقابل با : 

   سم ١ً ب حـ ء معتبرا وحدة الطول ا         أكمل رسم المربع 

 :          ثم أكمل ما يلى 

    سم ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠=  ب حـ  =   ب  ا    – ١        

     فى الطول٠٠٠٠                  أضMع المربع  

  )  ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق  )   =  ا  ( قققق     – �        

  ْ ٠٠٠٠ )  = ٠٠٠٠  ( قققق                                     
  ْ ٠٠٠٠  فى القياس و قياس كل منھا  ٠٠٠٠                  زوايا المربع  

      الطول٠٠٠٠  أضMع ٠٠٠٠المربع ھو شكل رباعى له   – ٣        

  ْ ٠٠٠٠   القياس و قياس كل منھا ٠٠٠٠   زوايا٠٠٠٠                ،  

 

  ب ء  =   حـ  ا:  باrستعانة بالفرجار تحقق من أن   – ٤        
 القطران فى المربع متساويان فى الطول :                  أى أن 

 متتاليين القطر فى الشكل الرباعى ھو القطعة المستقيمة الواصلة بين رأسين غير :                  مMحظة 

 

   MMMM:         باrستعانة بالمنقلة أو المثلث القائم تحقق من أن   – ٥        
 القطران فى المربع متعامدان :                أى أن 

 

  ھى نقطة تقاطع القطرين          ،م م م م   إذا كانت نقطة – ٦        

  ء    مممم=  حـ  مممم=  ب  مممم =  ا مممم:                  باrستعانة بالفرجار  تحقق من أن 

 القطران فى المربع ينصف كل منھما ا]خر :                أى أن 

 

 

 مثلث

شكل 
 رباعى

شكل 
 خماسى

شكل 
 سداسى

شكل 
 ثمانى

 ا

 حـ ب

 ب ءحـ ا

 ب ءحـ ا
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 : باrستعانة بالشكل المقابل  )  ٣( 
   سم ١ً ب حـ ء معتبرا وحدة الطول ا رسم المستطيل         أكمل 

 :          ثم أكمل ما يلى 

    سم ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠   =   ب ا    – ١        

    سم ٠٠٠٠  =  ٠٠٠٠=                 ، ب حـ  

  فى الطول٠٠٠٠                كل ضلعين متقابلين فى المستطيل 

  )  ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق  )   =  ا  ( قققق     – �        

  ْ ٠٠٠٠ )  = ٠٠٠٠  ( قققق                                     
  ٠٠٠٠ْ فى القياس و قياس كل منھا ٠٠٠٠   زوايا المستطيل               
    الطول  ٠٠٠٠ و كل ضلعين متقابلين أضMع ٠٠٠٠ له  ٠٠٠٠ ھو شكل المستطيل  – ٣        

  ْ ٠٠٠٠   القياس و قياس كل منھا ٠٠٠٠ زوايا  ٠٠٠٠                ،  

 

 ب ء   =   حـ  ا:    باrستعانة بالفرجار تحقق من أن – ٤        

  متساويان فى الطول القطران فى المستطيل:                  أى أن 

 القطر فى الشكل الرباعى ھو القطعة المستقيمة الواصلة بين رأسين غير متتاليين :                  مMحظة 

 

               غير متعامدين، :           باrستعانة بالمنقلة أو المثلث القائم تحقق من أن – ٥        

 ن القطران فى المستطيل غير متعامدي: أن                أى 

 

  ھى نقطة تقاطع القطرين          ،م م م م   إذا كانت نقطة – ٦        

  ء    مممم=  حـ  مممم=  ب  مممم =  ا مممم:                  باrستعانة بالفرجار  تحقق من أن 

 قطران فى المربع ينصف كل منھما ا]خر ال:                أى أن 

 

 " دون إستخدام ورقة مربعات " رسم مربع بمعلومية طول ضلعه   ) ٤( 
   سم ٤ ب حـ ء الذى طول ضلعه  اإرسم المربع :         مثـــــــال 

 :         ألخطوات 

   سم  ٤=  ب ا  أرسم            حيث  – ١                    

 
  

  ، ب  ا أرسم زاويتين قائمتين عند كل من – �                     

                            بإستخدام المنقلة أو المثلث القائم 

 

 

 

 

 بإستخدام الفرجار أو المسطرة المدرجة   – ٣                    

 :                            نعين نقطتى حـ ، ء بحيث 
  سم ٤=  ء ا=                         ب حـ    

             

   نصل  نقطتى حـ ، ء  فنحصل على – ٤                    

   سم٤ ب حـ ء الذى طول ضلعه  ا                           المربع 

 

 ا

 حـ ب

 ب ءحـ ا

 ب ءحـ ا

 ب ا
� 
 � � � � 

 ب ا

� 
 � � � � 

 ا ب

 ا ب

 ء حـ
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 "دون إستخدام ورقة مربعات " رسم مستطيل بمعلومية بعديه   ) ٤( 
  سم ٣=  سم ، ب حـ ٤=  ب ا ب حـ ء الذى فيه اسم المستطيل إر:         مثال 

 " Uحظ و أرسم " كما فى رسم المربع و بنفس الخطوات يمكن رسم المستطيل   :    الخطوات 

 

 

 

 

 

 

 : تدريب 
 : ثم أكمل   سم ٥ طول ضلعه   ب حـ ء الذىا مربعال  أرسم – ١         

  سم ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=  ب ا  )  ا       ( 

  ْ ٠٠٠٠ )  = ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق  )   =  ا  ( قققق)   ب        ( 

 ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠          //   )   حـ      (   

        ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠)             //   ء        (  

        ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠=       حـا)      ھـ        (
 

   سم ٤  سم  ،  ٥بعديه   ب حـ ء الذى امستطيل ال  أرسم – �         

   سم ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=  سم            ،  ب حـ ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=  ب ا  )  ا       ( 

  ْ ٠٠٠٠ )  = ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق )  = ٠٠٠٠  ( قققق  )   =  ا  ( قققق)   ب        ( 

 ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠)             //   حـ        ( 

        ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠)             //   ء        (  

         ٠٠٠٠)             =   ھـ        ( 
 

 : ًتعينا با�دوات الھندسية تأمل ا�شكال المقابلة ثم أكمل مس ) ٥( 
 :   فى الشكل المقابل – ١       

 ٠٠٠٠//         ،             ٠٠٠٠         //    )  ا       ( 

 ٠٠٠٠كل ضلعين متقابلين  :  أى أن )  ب        ( 

                   ھذا الشكل يسمى متوازى أضMع 

          ٠٠٠٠=   ء  ا            ،  ٠٠٠٠=  ب  ا)  حـ        ( 

   فى الطول ٠٠٠٠                  فى متوازى ا�ضMع كل ضلعين متقابلين 

                   ٠٠٠٠=  حـ م م م م      ،      ٠٠٠٠ =  ا مممم:   ھى نقطة تقاطع القطرين فإن م م م م إذا كانت نقطة )   ء        (  

  ٠٠٠٠                  فى متوازى ا�ضMع القطران 
 

 :   فى الشكل المقابل – �       

         ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠  = ٠٠٠٠=  ب  ا  )  ا       ( 

 ٠٠٠٠  ا�ضMع ا�ربعة: أى أن )   ب        ( 

  معين                  ھذا الشكل يسمى 
        ٠٠٠٠  MMMM        ،            ٠٠٠٠=    حـ   ا)  حـ        ( 

  ٠٠٠٠٠  فى الطول  ،  ٠٠٠٠المعين القطران   فى                 
                   ٠٠٠٠=  حـ م م م م      ،      ٠٠٠٠ =  ا مممم:   ھى نقطة تقاطع القطرين فإن م م م م إذا كانت نقطة )   ء        (  

  ٠٠٠٠ القطران المعين                  فى 

� 
 � � � � 

 ب ا

 ب ا

 ء حـ

 ب ا

 حـ
 ء

 ب ا ب ا

 ب حـ ب حـ

حـ ا

 ب ا ب ا

 ب حـ ب حـ

حـ ا

 ء ا ب ا

 ب

 ا

 حـ

 ء

حـ ا
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 :   فى الشكل المقابل – ٣       

 ٠٠٠٠      ،                U يوازى ٠٠٠٠        //      )   ا       ( 

                  ھذا الشكل يسمى سبه منحرف 

 

 

 :  أكتب أسم كل شكل أسفل ما يناسبه فى ما يلى  )  ٦( 

 

 

 

 

 

 

 : أكمل ما يأتى  ) ٧( 

 ٠٠٠٠      ،     ٠٠٠٠   ،     ٠٠٠٠       ،   ٠٠٠٠    كل ضلعين متقابلين متوازيان في كل من  – ١

 ٠٠٠٠      ،     ٠٠٠٠   ،     ٠٠٠٠       ،   ٠٠٠٠كل ضلعين متقابلين متساويان في الطول في كل من  – �

     ٠٠٠٠       ،   ٠٠٠٠ا�ضMع ا�ربعة متساوية الطول في كل من  – ٣

     ٠٠٠٠       ،   ٠٠٠٠الزوايا ا�ربع قوائم في كل من  – ٤

 ٠٠٠٠ متساويان الطول وينصف كل منھما     ٠٠٠٠       ،   ٠٠٠٠  في كل من  القطران– ٥

 

 

 : أكتب وجه إختMف واحد بين كل من  ) ٨( 
   المربع و المستطيل – ١       

   المربع و المعين– �       

   متوازى ا�ضMع و المستطيل– ٣       

   متوازى ا�ضMع و المعين– ٤       

  متوازى ا�ضMع و شبه المنحرف  – ٥       

 

   : أمام الخطأ منھا )  × ( العبارة الصحيحة وعMمة أمام ) YYYY (ضع عMمة  ) ٩( 

  فيه كل ضلعين متقابلين متوازينمتوازي ا�ضMع ھو شكل رباعي فيه كل  – ١ 

 .تطيل ھو شكل رباعي زواياه قوائمالمس  – � 

 ه متساوية الطولشكل رباعي أضMعالمعين ھو   – ٣     

 ه٤٥= ية من زوايا المربع   قياس أى زاو– ٤     
  تقاطع مستقيمين ھي زاوية قائمة زاوية من الزوايا ا�ربع الناتجة من  أى– ٥

  تعامد مستقيمين ھي زاوية قائمة زاوية من الزوايا ا�ربع الناتجة من  أى– ٦

 طعينقيمان غير متقاالمستقيمان المتوازيان ھما مست  – ٧

   القطران في المربع متعامدان– ٨

 

 

 

 

 

 ب ا

 ء حـ

 ء ا ب ا
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 المثلث
  : Uحظ الشكل المقابل ثم أكمل )  ١( 

 ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠،  :             أضMع المثلث ھى – ١       

 ٠٠٠٠   ،   ٠٠٠٠   ،  ا :      زوايا  المثلث ھى – �       

   أضMع ٠٠٠٠   المثلث ھو مضلع له – ٣       

   زوايا ٠٠٠٠                                ،        

 

    :تحديد نوع المثلث بالنسبة لقياسات زواياه  )  � (

  : " ًمستعينا با�دوات الھندسية  "   Uحظ الشكل المقابل ثم أكمل– ١       

             ٠٠٠٠ْ= ب    :   ب حـ  ا """"فى    )  ا       ( 

 " مثلث قائم الزاوية " ذا المثلث                 يسمى ھ
                 ٠٠٠٠ْ =حـ            ،      ٠٠٠٠ْ = ا  )  ب        ( 

 U يمكن رسم مثلث فيه زاويتان قائمتان )  حـ        ( 

 

  : "ًمستعينا با�دوات الھندسية  "   Uحظ الشكل المقابل ثم أكمل– �       

 : ب حـ   ا """"فى                 

                 ٠٠٠٠ْ =ب   ،     ٠٠٠٠ْ = ا      ،           ٠٠٠٠ْ   =حـ                        

 " الزاوية حاد مثلث "                 يسمى ھذا المثلث 
 

 "  : ًمستعينا با�دوات الھندسية "   Uحظ الشكل المقابل ثم أكمل – ٣       

             ٠٠٠٠ْ =ب   :   ب حـ  ا """" فى   )  ا       ( 

 " مثلث منفرج الزاوية "                 يسمى ھذا المثلث 

                 ٠٠٠٠ْ =حـ            ،      ٠٠٠٠ْ = ا  )  ب        ( 

 U يمكن رسم مثلث فيه زاويتان قائمتان )  حـ        ( 

 

  : طوال أضMعهتحديد نوع المثلث بالنسبة � )  ٣( 

 :Uًحظ الشكل المقابل و مستعينا با�دوات الھندسية تحقق من أن   – ١       
           حـا=   ب ا               

 " مثلث متساوى الساقين "                 يسمى ھذا المثلث 

        

        

 

  : تحقق من أن يةًو مستعينا با�دوات الھندس  Uحظ الشكل المقابل – �       

         حـا  = ب حـ=   ب ا               

 " مثلث متساوى ا�ضMع "                 يسمى ھذا المثلث 

 

 

 :Uًحظ الشكل المقابل و مستعينا با�دوات الھندسية تحقق من أن   – ٣       
                           جميع ا�ضMع مختلفة الطول

 " مثلث مختلف ا�ضMع "     يسمى ھذا المثلث             

 

 ب

 ا

 حـ

 ب ا

 ا

 □ حـ ب

 حـ ب

 ا

 حـ ب

 ا

 حـ ب

 ا

 حـ ب

 ا

 حـ ب

 ا
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 : تأمل ا�شكال التالية ثم أكمل  )  ٤( 
 ؟  ب حـ  بالنسبة �ضMعه ا  ما نوع المثلث – ١       

                    ٠٠٠٠٠ 

  ب حـ  بالنسبة لزواياه ؟ اما نوع المثلث  ،            

                    ٠٠٠٠٠ 

 

  ص ع بالنسبة �ضMعه ؟ ما نوع المثلث   – �      

                    ٠٠٠٠٠ 

  ب حـ  بالنسبة لزواياه ؟ ا ،  ما نوع المثلث           

                    ٠٠٠٠٠ 

 

 

   بالنسبة �ضMعه ؟  ء ھـمممم  ما نوع المثلث – ٣   

                    ٠٠٠٠٠ 

 ب حـ  بالنسبة لزواياه ؟  ا ،  ما نوع المثلث           

                    ٠٠٠٠٠ 

  

  ب حـ  بالنسبة �ضMعه ؟ ا  ما نوع المثلث – ٤   

                    ٠٠٠٠٠ 

  ب حـ  بالنسبة لزواياه ؟ ا ،  ما نوع المثلث           

                    ٠٠٠٠٠ 

 

 

  :لزاوية المحصورة بينھمارسم مثلث بمعلومية طولى ضلعين و قياس ا )  ٥( 

  سم   ٤=  سم  ،  ب حـ ٥=  ب ا:   ب حـ الذى فيه ا """"    أرسم :        مثال 

  ْ ٦٠) =  ب  ( قققق              ،  
 

  سم  ٥=  ب ا:   نرسم          حيث – ١       

       

 

  ٦٠ْ) =  ب  ( قققق:  ب حيث   نرسم  – �       

 

 

 

  سم  ٤ =  حـب:  حيث             نرسم  – ٣       

 

  

  نصل           – ٤       

 

 ا

 ب

 □ حـ

 ص ع

 

 مممم

 □ ء  ھـ

 حـ ب

 ا

 ب ا

 ا

 ا

 ا

  ب حـ

حـ ا
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 :  ب حـ  فى الحاUت التالية ا """"أرسم  )  ٦( 

  ٧٠ْ) =  ب  ( قققق  سم      ،    ٥=    سم       ،       ب حـ ٦=  ب ا  – ١       

       � –           ،         سم      ٨=    سم       ،       ب حـ ٦=  ب ا ب  قائمة   

  ب حـ  ، أذكر نوعه بالنسبة �ضMعه و بالنسبة لزواياه ا """"             ثم أوجد محيط  

 

  :قياسى زاوية و طول ضلعرسم مثلث بمعلومية  )  ٧( 

  سم  ٥=  ب ا:   ب حـ الذى فيه ا """"    أرسم :        مثال 

  ٨٠ْ ) = ا  ( قققق ،   ْ ٣٠) =  ب  ( قققق              ،  
 

  سم  ٥=  ب ا:   نرسم          حيث – ١       

       

 

  ٨٠ْ ) = ا  ( قققق:  حيث ا   نرسم  – �       

 

 

 

 

  ٣٠ْ ) = ب  ( قققق:  حيث ب  نرسم    – ٣       
               

            ،               ثم نصل 

 

 

  ْ ٧٠) =  حـ  ( قققق ْ  ،  ٥٠) =  ب  ( قققق     سم  ،٦=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """" أرسم )  ٨( 
 

  :مجموع قياسات زوايا المثلث )  ٩( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ب ا

 ا

 ب ا

 

حـ ا ب ا

 ا

 ا
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  ٦٠ْ) =  حـ  ( قققق ْ  ،  ٥٠) =  ب  (       ق      ق      ق      ق  سم  ،٤=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """"أرسم  )  ١٠( 
  ْ ١٨٠=  ب حـ  ا """" زوايا  تحقق من مجموع قياسات            

  
  ٨٠ْ) =  حـ  ( قققق ْ  ،  ٥٠) =  ب  (       ق      ق      ق      ق  سم  ،٥=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """"أرسم  )  ١١( 

 و تحقق من ذلك بإستخدام المنقلة  ) ا  ( ققققًأحسب عقليا             *  

 ما نوع المثلث بالنسبة لزواياه            *  

 " أستخدم ا�دوات الھندسية "  المثلث بالنسبة �ضMعه ما نوع           *  
 

  ٤٥ْ) =  حـ  ( قققق) =  ب  (       ق      ق      ق      ق  سم  ،٦=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """"أرسم )   ��( 

 و تحقق من ذلك بإستخدام المنقلة  ) ا  ( ققققًأحسب عقليا             *  

 ما نوع المثلث بالنسبة لزواياه            *  

 "أستخدم ا�دوات الھندسية " ما نوع المثلث بالنسبة �ضMعه        *      
 

  ٤٥ْ) =  حـ  ( قققق ْ  ،  ٣٠) =  ب  (       ق      ق      ق      ق  سم  ،٥=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """"أرسم  )  ١٣( 
 و تحقق من ذلك بإستخدام المنقلة  ) ا  ( ققققًأحسب عقليا             *  

 لث بالنسبة لزواياه ما نوع المث           *  

 "أستخدم ا�دوات الھندسية " ما نوع المثلث بالنسبة �ضMعه            *  
 

  ٨٠ْ) =  حـ  ( قققق  سم    ،  ٥=  ب ا                          سم  ،٧=  ب حـ  الذى فيه  ب حـ ا """"أرسم  )  ١٤( 
 )  ب  ( قققق ) +  ا  ( ققققأحسب            *  

 إستخدام المنقلةب ) ا  ( ققققأوجد            *  

 بدون إستخدام المنقلة)  ب  ( ققققأوجد            *  

 ما نوع المثلث بالنسبة لزواياه            *  

 ما نوع المثلث بالنسبة �ضMعه            *  

 

  ٩٠ْ) =  ب  ( قققق سم   ،  ٤=   سم  ،  ب حـ ٤=  ب ا ب حـ  الذى فيه  ا """"أرسم  )  ١٥( 
  وجد بالقياس طول أ           *  
  ب حـ  ءا أكمل رسم المستطيل            *  

  ب حـ  ءا ب حـ   ،  المستطيل  ا """"أحسب محيط             *  

  ، بالنسبة لزواياهبالنسبة �ضMعه  ب حـ  ا """"ما نوع            *  
 

 : أكمل  )  ١٦( 
  ْ ٠٠٠٠  =  ٠٠٠٠  قياس الزاوية=    مجموع قياسات زوايا المثلث – ١       
 ٠٠٠٠  و زاويتين ٠٠٠٠   المثلث القائم الزاوية يحوى زاوية واحدة فقط  – �       

 ٠٠٠٠  و زاويتين ٠٠٠٠   المثلث المنفرج الزاوية يحوى زاوية واحدة فقط  – ٣       

  زوايا حادة ٠٠٠٠   المثلث الحاد الزوايا يحوى – ٤       

  على ا�قل ٠٠٠٠ى زاويتين    أى مثلث يحو– ٥       

  ْ   ٠٠٠٠=  ْ   فإن قياس الزاوية الثالثة ٧٠ ْ  ،  ٥٠   إذا كان قياسا زاويتين فى مثلث ھما  – ٦       

 

 

 

حـ ا
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 الدائرة 
 

   ، و سن القلم الرصاص م م م م عند نقطة  " البرجل " ثبت سن الفرجار  )  ١( 

   ايعود سن القلم عند   ثم حرك سن القلم دورة كاملة حتى ا         عند 

 ً         مرة أخرى فتحصل على شكM كما بالشكل المقابل 

 :          أكمل ما يلى 

 ٠٠٠٠الشكل المرسوم يسمى  )    ا         (  

  :     بإستخدام الفرجار تحقق أن ) ب          (  
  ء مممم    ٠٠٠٠  ب      مممم    ٠٠٠٠     ا مممم                     

 القطعة المستقيمة           تسمى نصف قطر الدائرة )  حـ       (     

   ٠٠٠٠ً                   أيضا كل من          ،          تسمى 
  فى الطول  ٠٠٠٠أنصاف أقطار الدائرة الواحدة تكون )  ء           (  

 طول نصف" ھذا الخط المنحنى تكون على بعد ثابت  مغلق كل نقطة من نقاط ٠٠٠٠الدائرة ھى خط  )  ھـ          (  

 " مركز الدائرة "                    القطر من نقطة ثابتة 
 أرسم          يقطع الدائرة فى نقطة  حـ  تسمى            قطر الدائرة )  و          (  

 أرسم           و التى تسمى و تر فى الدائرة )  ز          (  

               وتر الدائرة ھو القطعة المستقيمة الواصلة بين نقطتين على الدائرة     

 

 :Uحظ الشكل المقابل ثم أكمل  )  �( 

  ٠٠٠٠   الشكل يمثل – ١       
 ٠٠٠٠   مركز الدائرة ھو – �       

   سم ٠٠٠٠=    طول نصف قطر الدائرة – ٣       

    ،  و يقطع الدائرة فى ب ، حـ  ممممبنقطة ً   أرسم مستقيما يمر – ٤       

    ،  و يقطع الدائرة فى ء ، ھـ  ممممً               و مستقيما يمر بنقطة 

  سم  ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ =  ا م م م م    – ٥       

  سم ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠=    ب حـ – ٦       

 

 

    :  أكمل ننننالشكل المقابل يمثل دائرة مركزھا  ) ٣( 

    للدائرة٠٠٠٠                      – ١       

    للدائرة ٠٠٠٠                      – �       

   للدائرة٠٠٠٠                     – ٣       

             للدائرة٠٠٠٠                     – ٤       

   :مكان النقط   )  < ،  =   ،    >   (  ضع العMمة المناسبة    – ٥       

  ص       ٠٠٠٠     ب حـ      ) ا                  

  صن ن ن ن       ٠٠٠٠ب      ن  ن  ن  ن     ) ب                   

  ب ا      ٠٠٠٠       حـب          ) حـ                   

  ص      ٠٠٠٠ ب        ا   ) ء                    

 

 

 

 ا

 ء

مممم

 ا مممم
 ء مممم ب مممم

  حـ ا  حـ ا

  ب ا

 ا    مممم

 ا    نننن

 ب

  حـ

 ص

 ب  نننن        

  حـب          

          ص 

  ب ا
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 : غطاء على شكل مكعب عمل علبة بدون ) ١( 
 

 " ً سم مثM ٣٠"  ً  أرسم مربعا  بطول مناسب  – ١ 
                  على قطعة من الورق المقوى 

                      مربعات صغيرة كما بالشكل المقابل ٩قسم المربع إلى     – �         

                   للة إستخدم المقص فى فصل المربعات ا�ربعة المظ   – ٣         

 " التى فى ا�ركان                   " 

                    الخطوط المنقطة  أطو الشكل المتبقى عند – ٤         

    ألصق ا�حرف تحصل على المجسم المقابل                   – ٥         

 "غطاء مكعب بدون "                   مكعب ينقصه أحد ا�وجه  
 

 

 : عمل علبة على شكل متوازى مستطيMت بغطاء  )  �( 

 

 أرسم الشكل المقابل بأبعاد مناسبة   – ١        

                  على قطعة من الورق المقوى 

    أستخدم الطى عند الخطوط المنقطعة فى الشكل المرسوم                     – �         

 ًا�حرف معا    ألصق – ٣         
    بعد الطى و اللصق تحصل على الشكل المقابل – ٤         

                 علبة على شكل متوازى مستطيMت بغطاء

 

 

 : الشكل عمل ھرم قاعدته مربعة  ) ٣( 
   أرسم الشكل المقابل بأبعاد مناسبة – ١        

                  على قطعة من الورق المقوى 

    أستخدم الطى عند الخطوط المنقطعة فى الشكل المرسوم                     – �         

 ً   ألصق ا�حرف معا – ٣         
    بعد الطى و اللصق تحصل على الشكل المقابل – ٤         

 

 

 

 

  سم ٥ الذى طول ضلعه   ب حـ ء اعلى ورقة مربعات أرسم المربع   ) ٤( 

 سم            ،     أر– ١        

                      ب حـ ء   االمربع   أذكر عدد المربعات التى أنقسم إليھا    – �         

  ھل ھذه المربعات متطابقة ؟    – ٣         
  قسم كل مثلث من ھذه المثلثات إلى مثلثين متطابقين    – ٤         
 ة بلونين مختلفين بالتتابع     لون  المثلثات  الناتج– ٥         

                 لتحصل على شكل زخرفى جميل

 ب ء  حـ ا

 ا ب
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           المضاعفات و العوامل و قابلية القسمة  الوحدة الثالثة 
 المضاعفات

  � مضاعفات العدد – ا

 :  أكمل الجدول التالى  ) ١(     

 

 

 

 

 

 :  الجدول التالى مجموعة من ا�عداد المرتبة أكمل ا�عداد و التلوين فى )  �(      

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

١١ ��          

           

           

 

 : أكمل ا�عداد المكتوبة فى الخانات الملونة  )  ٣(      

               ٠٠٠٠  ،  ٦  ،  ٤  ، � ،  ٠ 

       

 : أكمل  )  ٤(      

 ٠٠٠٠    ھذه ا�عداد ھى نواتج الضرب فى                 

 �   تسمى ھذه ا�عداد  مضاعفات العدد                   

  : مMحظات

 ٨    أو      ٦     أو     ٤     أو    �     أو     ٠:    رقم ا]حاد لكل عدد من ھذه ا�عداد ھو – ١             

 " التى سبق دراستھا  "   ھى نفسھا ا�عداد الزوجية   �ات العدد   مضاعف– �             

 : بصفة عامة  )  ٥(      
   �ً   فإن العدد الناتج يكون مضاعفا للعدد �×  إذا ضربنا أى عدد                              

                              Mمضاعف للعدد   ٣٨    و بالتالى  العدد  ٣٨  = � × ١٩:  ًفمث  �   

 : أكمل  )  ٦(      

   �  × ٠٠٠٠ =  ٣٦:       �ن �مضاعف للعدد    ٣٦       العدد               

   �  × ٠٠٠٠ =  ٥٠:       �ن � مضاعف للعدد   ٥٠      العدد                

 :   فى ما يلى �ًضع خطا تحت مضاعفات العدد   )  ٧(      

                    ٨٧  ،  ٧٤  ،  ٥٠   ،  ٤٨   ،   ٣٧  ،   �  ،  ��   ،  ١٨  

  ٣٠ ،  ١المحصورة بين   � مضاعفات العدد  أكتب )  ٨(     

  ٧٠ ، ٦٥ينحصر بين   و �عدد صفحاته أحد مضاعفات العدد    كتابإذا كان مع خالد   ) ٩(     

          فكم يكون عدد صفحات ھذا الكتاب ؟ 

  يكون أحدھما  فى نفس الوقت و٤ ، � يكونان مضاعفين للعددين   بحيث
�من أكتب عددين أكبر  )  ١٠    ( 

    ٨ً   و ا]خر ليس مضاعفا لحاصل ضربھما  ٨  ًمضاعفا لحاصل ضربھما               

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

٤ � ٠         
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  ٣  مضاعفات العدد –ب 
 : أكمل الجدول التالى  )  ١(     

 

 

 

 

 

 : فى الجدول التالى مجموعة من ا�عداد المرتبة أكمل ا�عداد و التلوين  )  �     ( 

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

١٤ ١٣ �� ١١        

           

           

 

 : أكمل ا�عداد المكتوبة فى الخانات الملونة  )  ٣     ( 

               ٠٠٠٠    ،٩  ،  ٦  ، ٣ ،  ٠ 

       

 : أكمل  )  ٤     ( 

 ٠٠٠٠                    ھذه ا�عداد ھى نواتج الضرب فى 

 ٣العدد                      تسمى ھذه ا�عداد  مضاعفات 
 

 : بصفة عامة  )  ٥     ( 
   ٣د ً  فإن العدد الناتج يكون مضاعفا للعد٣×                               إذا ضربنا أى عدد 

                              M٣   مضاعف للعدد  ٥٧    و بالتالى  العدد  ٥٧  = ٣ × ١٩:  ًفمث 
 

 : أكمل  )  ٦     ( 

 ٣  × ٠٠٠٠ =  ٣٦:       �ن ٣  مضاعف للعدد  ٣٦                    العدد  
   ٣  × ٠٠٠٠ =  ٤٨:       �ن ٣  مضاعف للعدد  ٤٨                    العدد  

 

 :   فى ما يلى ٣ًضع خطا تحت مضاعفات العدد   )  ٧     ( 

                    ٨٧  ،  ٧٥  ،  ٥٠   ،  ٤٨   ،   ٣٩  ،   ٣  ،  ��   ،  ١٨  

 

 ٠٠٠٠  ،  و مضاعف للعدد  ٠٠٠٠  يكون مضاعف للعدد  ٦    و بالتالى فإن العدد  ٣  ×  ٠٠٠٠ = ٦ )    ٨    ( 

          ،     ٠٠٠٠ × ٦ = ٠٠٠٠ × ٩ = ١٨   
 ٠٠٠٠  ،  و مضاعف للعدد  ٠٠٠٠  يكون مضاعف للعدد  ١٨                                         و بالتالى فإن العدد  

     

  ٣١ ،  ١  المحصورة بين ٣أكتب مضاعفات العدد   )  ٩( 
 

   فى نفس الوقت ٣   ،   �       للعددين٤٠أكتب المضاعفات ا�صغر من   )  ١٠    ( 

 

 ھو مضاعف   و أن ھذا العدد ٧٠ ، ٦٥تMميذ أحد فصول مدرسة ھو عدد ينحصر بين إذا كان عدد  )  ١١    ( 

   فى نفس الوقت  فكم يكون عدد تMميذ ھذا الفصل ؟٣،    �  ين لعدد               ل

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

٤ � ٠         
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 ×٥ 

 ٥ مضاعفات العدد –حـ   
 : تالى أكمل الجدول ال )  ١ (     

 

 

 

 

 

 : فى الجدول التالى مجموعة من ا�عداد المرتبة أكمل ا�عداد و التلوين  )  �     ( 

 

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

١٤ ١٣ �� ١١        

           

           

 

  : أكمل ا�عداد المكتوبة فى الخانات الملونة )  ٣     ( 

               ٠٠٠٠  ،  ٠٠٠٠  ،  ١٠  ، ٥ ،  ٠ 

       

 : أكمل  )  ٤     ( 

 ٠٠٠٠                    ھذه ا�عداد ھى نواتج الضرب فى 

 ٥العدد                      تسمى ھذه ا�عداد  مضاعفات 
 

 : بصفة عامة  )  ٥     ( 
   ٥ً  فإن العدد الناتج يكون مضاعفا للعدد ٥×  دد                              إذا ضربنا أى ع

                              M٥   مضاعف للعدد  ٩٥    و بالتالى  العدد  ٩٥  = ٥ × ١٩:  ًفمث 
 

 : أكمل  )  ٦     ( 

 ٥  × ٠٠٠٠ =  ٤٥:       �ن ٥  مضاعف للعدد  ٤٥                    العدد  
   ٥  × ٠٠٠٠ =  ٦٠:       �ن ٥  مضاعف للعدد  ٦٠العدد                      

 

 :   فى ما يلى ٣ًضع خطا تحت مضاعفات العدد   )  ٧     ( 

                    ٨٧  ،  ٧٥  ،  ٥٠   ،  ٣٥   ،   ٣٩  ،   ٥  ،  ��   ،  ١٨  

 

 )    ٣  ×  ٠٠٠٠ = ١٥   )٨   
 ٠٠٠٠  ،  و مضاعف للعدد  ٠٠٠٠  يكون مضاعف للعدد  ١٥و بالتالى فإن العدد                                        

         

       ،    ٠٠٠٠ × ١٥ = ٠٠٠٠ × ٩ = ٤٥   

 ٠٠٠٠  ،  و مضاعف للعدد  ٠٠٠٠  يكون مضاعف للعدد  ٤٥                                         و بالتالى فإن العدد  

     

  ٣١ ،  ١  المحصورة بين ٥ات العدد  أكتب مضاعف )  ٩( 
 

   فى نفس الوقت ٥   ،   �   للعددين    ٤٠أكتب المضاعفات ا�صغر من   )  ١٠    ( 

١٠ ٩ ٨ ٧ ٦ ٥ ٤ ٣ � ١ ٠ 

٤ � ٠         
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 " : كما بالمثال    " ١٠أكمل بمضاعفات العدد   )  ١١    ( 

  ٥٠  <  ٤٦  <   ٤٠:                          مثال     
               ٠٠٠٠  <  ١٤    <٠٠٠٠ )    ١  
               �    ( ٠٠٠٠  <  ��  <  ٠٠٠٠ 

               ٠٠٠٠  <  ٥٤  <  ٠٠٠٠ )    ٣  
               ٠٠٠٠  <  ٧١  <  ٠٠٠٠ )    ٤  
               ٠٠٠٠  <  ٩٦  <  ٠٠٠٠ )    ٥  

 

   ٤٩  إلى ٠الجدول التالى يشتمل ا�عداد من   )  ��    ( 
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 قابلية القسمة 
 : معنى قابلية القسمة  ) ١( 

        إذا أردنا تقسيم مبلغ من المال على كل من  حازم  و محسن بالتساوى 

 :       أكمل 

   جنيھات ٧المبلغ  :  إذا كان ھذا              *  

 ٠٠٠٠ھين و يتبقى ًكM منھما سيأخذ  جني:                           فإن 

   جنيھات ١٠المبلغ  :  إذا كان ھذا              *  

   و U يتبقى  شئ من المبلغ ٠٠٠٠ًكM منھما سيأخذ  :                           فإن 

 :              أى أن 

  ١   و  الباقى  ٣ الناتج    يكون�÷  ٧                      عند قسمة  

 �   U يقبل القسمة على  ٧ العدد   :          فى ھذه الحالة يقال               

    و الباقى صفر  ٣ الناتج    يكون�÷  ١٠                   ،  عند قسمة  

 �    يقبل القسمة على  ١٠العدد   :                         فى ھذه الحالة يقال 

 

 :و بصفة عامة 
 ًبل القسمة على آخر إذا كان باقى القسمة صفرا يق                  العدد 

 

 :  أكمل كما بالمثال – ١
 :          مثال 

  ٣  U يقبل القسمة على ٨:   ،  و بالتالى فإن �  و الباقى � يكون الناتج       ٣ ÷ ٨عند قسمة                 *  

 ٣   يقبل القسمة على ٩:   ،  و بالتالى فإن صفرلباقى   و ا٣ يكون الناتج       ٣ ÷ ٩عند قسمة                 *  
  ٥    ٠٠٠٠ ١٠ :  ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠يكون الناتج     ٥ ÷ ١٠عند قسمة   *    )   ا    ( 

  ٥    ٠٠٠٠ �� :  ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠ يكون الناتج     ٥÷  ��عند قسمة                 *  

  ٤   ٠٠٠٠ ١٨ :  ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠ يكون الناتج     ٤ ÷ ١٨عند قسمة    *  )  ب     ( 
  ٤   ٠٠٠٠ ١٦ :  ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠ يكون الناتج     ٤÷  ١٦عند قسمة                 *  

  ٧   ٠٠٠٠   ��:   ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠    يكون الناتج  ٧÷  ��عند قسمة  )    *  حـ    ( 

  ٧   ٠٠٠٠ ٤٩:   ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠    يكون الناتج  ٧÷  ٤٩عند قسمة                 *  
  ١١   ٠٠٠٠ ٣٣:   ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠ يكون الناتج   ١١ ÷ ٣٣عند قسمة  )    *  ء     ( 

  ١١   ٠٠٠٠ ١٦:   ،  و بالتالى فإن ٠٠٠٠ و الباقى ٠٠٠٠يكون الناتج    ١١÷  ٤٥عند قسمة                 *  
 

  : المضاعفات و قابلية القسمة ) �( 

    ٥ مضاعف للعدد ٥٥ يعتبر      و لذلك ١١ × ٥ = ٥٥:  نعلم أن  
 :         و يمكن التعبير عن ھذا المعنى بطريقة أخرى ھى 

    ،  و الباقى صفر ١١ = ٥ ÷ ٥٥:    �ن ٥ مضاعف للعدد ٤٥        يعتبر 

  ٥ يقبل القسمة على ٥        و بالتالى يكون مضاعف العدد 
  ٧ يقبل القسمة على ٧   ،  مضاعف العدد ١١  يقبل القسمة على  ١١        و مضاعف العدد  

 

 :و بصفة عامة 
 فات لعدد ما تقبل القسمة على ھذا العدد                    جميع المضاع
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 :  أكمل كما بالمثال – �

  ٥ ، ٣ ھو مضاعف لكل من العددين  ١٥  و بالتالى  ١٥ = ٥ × ٣:                       مثال 
   ٥ ، ٣  يقبل القسمة على كل من العددين ١٥                                                  و  أيضا ً  

  ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ھو مضاعف لكل من العددين  ٠٠٠٠  و بالتالى  ٠٠٠٠ = ٣ × � )  ا   (  

 ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠  يقبل القسمة على كل من العددين ٠٠٠٠ و  أيضا ً                                     

  ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ھو مضاعف لكل من العددين  ٠٠٠٠  و بالتالى  ٠٠٠٠ = ٧ × ٦)  ب     ( 
 ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠  يقبل القسمة على كل من العددين ٠٠٠٠                                و  أيضا ً      

  ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ھو مضاعف لكل من العددين  ٠٠٠٠  و بالتالى  ٠٠٠٠ = ٥ × ٩)  حـ     ( 
 ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠  يقبل القسمة على كل من العددين ٠٠٠٠                                    و  أيضا ً  

  ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠ ھو مضاعف لكل من العددين  ٠٠٠٠  و بالتالى  ٠٠٠٠ = ١١ × ٨)  ء      ( 
 ٠٠٠٠ ، ٠٠٠٠  يقبل القسمة على كل من العددين ٠٠٠٠                                    و  أيضا ً  

 

 :  أكمل كما بالمثال – ٣
 :          مثال 

   ١  يكون الباقى ٣ ÷ ١٦  �نه عند قسمة  ٣  U يقبل القسمة على   ١٦العدد                 *  

  ٣ً  ليس مضاعفا للعدد  ١٦                   و بالتالى  
   ٠٠٠٠  يكون الباقى ٠٠٠٠ ÷ ١٧  �نه عند قسمة  �  U يقبل القسمة على  ١٧العدد   )       ا    ( 

  �ًضاعفا للعدد    ليس م٠٠٠٠                   و بالتالى  

   ٠٠٠٠  يكون الباقى ٥ ÷ ٠٠٠٠  �نه عند قسمة  ٥  U يقبل القسمة على  ٣٧العدد  )      ب     ( 
  ٠٠٠٠٠ً  ليس مضاعفا للعدد  ٣٧                   و بالتالى  

   ٠٠٠٠اقى   يكون الب٤ ÷ ٠٠٠٠  �نه عند قسمة  ٠٠٠٠  U يقبل القسمة على  ٤٣العدد  )      حـ     ( 
  ٠٠٠٠ً  ليس مضاعفا للعدد  ٠٠٠٠                   و بالتالى  

   ٠٠٠٠  يكون الباقى ٧ ÷ ٠٠٠٠  �نه عند قسمة  ٧  U يقبل القسمة على  ٥٠العدد  )      ء      ( 
  ٠٠٠٠٠ً  ليس مضاعفا للعدد  ٥٠                   و بالتالى  

 

 : ل يلى  صل كل عدد بما يناسبه فى م– ٤
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    فى نفس الوقت ٥ ، ٣  و التى تقبل القسمة على كل من   ٩٩ ، ١ أكتب ا�عداد المحصورة بين – ٥

 

 

    فى نفس الوقت ٣ ، �  و التى تقبل القسمة على كل من   ٤٥ ، ١ أكتب ا�عداد المحصورة بين – ٦

 

٤٥ ٣٩ ٣٥ �� ١٤ 

يقبل القسمة 
 ٥على 

 القسمة يقبل
 ٣على 

يقبل القسمة 

 �على 

يقبل القسمة 
 ٧على 

يقبل القسمة 
 ١٣على 
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 العوامل و ا�عداد ا�ولية
  : عوامل العدد  – ١

 يمكن كتابة أى عدد على صورة حاصل ضرب عددين أو أكثر  :         نعلم أنه 

   M٥  ×  � =  ١٠،                             ١٠  ×  ١ =  ١٠:  ً         فمث               

            ١٠     عوامل العدد  ٥  ،    �  ،   ١٠  ،  ١:                     تسمى ا�عداد 

 : مMحظة 
             تسمى عملية كتابة العدد على صورة حاصل ضرب عددين أو أكثر  بتحليل العدد إل عوامل 

 

 : أكمل تحليل كل من ا�عداد ا]تية إلى عوامل و أكتب عوامل كل منھا  ) ١( 
                        ٠٠٠٠ × ٣=    ٠٠٠٠  ×  �=   ٠٠٠٠ × ١=  ��       )   ا    ( 

 :   ھى  ��                   عوامل العدد 

                        ٠٠٠٠ × ٤ = ٠٠٠٠ × ٣=    ٠٠٠٠  ×  � =   ٠٠٠٠ × ١ = ��)        ب     ( 

 :   ھى  ��                   عوامل العدد 

                        ٠٠٠٠ × ٤   = ٠٠٠٠  ×  � =   ٠٠٠٠ × ١ = 	�)        حـ     ( 

 :   ھى  	�                   عوامل العدد 

                        ٠٠٠ × ١٠  = ٠٠٠ × ٧ = ٠٠٠ × ٥ = ٠٠٠ × ٤  = ٠٠٠  × �=   ٠٠٠ × ١ = ١٤٠  )      ء      ( 

 :   ھى ١٤٠                   عوامل العدد 
 

 : أكمل ما يلى  )  � (

 :    ھى ١٥عدد                          عوامل ال

 :    ھى ٣٥                        عوامل العدد  

 :  ھى نفس الوقت ھى ٣٥ ، ١٥                        عوامل العددين 
 

 : أكمل ما يلى  )  ٣ (
 :    ھى ٣٠                        عوامل العدد  

 :    ھى ٤٥                        عوامل العدد  

 :  ھى نفس الوقت ھى ٤٥ ، ٣٠                عوامل العددين         
 

 : أكمل ما يلى )   ٤ (
 :    ھى ٣٣                        عوامل العدد  

 :    ھى ٤٤                        عوامل العدد  

 :    ھى ٥٥                        عوامل العدد  

 :   ھى نفس الوقت ھى ٥٥  ،  ٤٤ ،   ٣٣عددين                         عوامل ال
 

 : أكمل ما يلى )   ٥ (
 :    ھى ��                        عوامل العدد  

 :    ھى ٦٣                        عوامل العدد  

 :    ھى ٨٤                        عوامل العدد  

 :   ھى نفس الوقت ھى ٨٤  ،  ٦٣ ،   ��                        عوامل العددين 
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  : ا�عداد ا�ولية  – �

            ١٠     ھى عوامل العدد  ٥  ،    �  ،   ١٠  ،  ١:  نعلم أن ا�عداد       *  

    ٧ ، ١ ھى  ٧عوامل العدد        * ٥ ، ١ ھى ٥عوامل العدد  *       ٣ ، ١ ھى  ٣أما عوامل العدد       *  
  :و بصفة عامة 

                    كل عدد له عامMن مختلفان فقط ھو عدد أولى  

 ٠٠٠٠   ،   ١٩   ،    ١٧   ،    ١٣  ،   ١١  ،    ٧    ،    ٥   ،    ٣    ،   �:    ، ا�عداد ا�ولية ھى 

  : مMحظات

ًالواحد الصحيح U يعتبر عددا أوليا  *             ً 

     �د ا�ولية ھو أصغر ا�عدا             * 

  عدد زوجى �جميع ا�عداد ا�ولية أعداد فردية ما عدا العدد              * 
 

 : أكمل كما فى المثال )  ٦ (

  ٧ ، ٣ ،    �� ،  ١:   ھى  عوامله :  عدد غير أولى �ن   ��العدد :          مثال 

   فقط  ��   ،١عدد أولى �ن عوامله    ��               أما العدد  

                        :                   �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٣١العدد   )         ا    ( 

 :                                          �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٣٥العدد  )        ب     ( 

 :                             �ن عوامله ھى               ٠٠٠٠  عدد  ٤٨العدد  )        حـ     ( 

 :                                          �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٧٣العدد  )        ء      ( 

 :                                          �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٣٧العدد  )        ھـ     ( 

 :                                          �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٨٩  العدد  )      و      ( 

 :                                          �ن عوامله ھى  ٠٠٠٠  عدد  ٩٥العدد  )        ز      ( 

 

  ١٠٠أكتب ا�عداد ا�ولية ا�قل من  ) ٧( 
 

   ؟ ٨= ع عوامله ما ھو العدد ا�ولى الذى مجمو ) ٨(  

 

  : إلى عوامله ا�ولية" غير ا�ولى "  تحليل العدد  – ٣

 تحليل العدد إلى عوامل يعنى كتابة العدد على صورة حاصل ضرب عددين أو أكثر :       نعلم أن 

    M٣ × � = ٦   غير أولى  ،  ٦العدد                        "  ٦ × � =   ��العدد  :  ً      فمث            "   

 : يكون على الصورة  ��تحليل العدد   :                 و بالتالى فإن 

 "              عدد أولى ٣ ، � ، ��ن كل من               "   ٣ × � × � =   ��                             

 

 :حلل ا�عداد التالية إلى عواملھا ا�ولية كما بالمثال  ) ٩( 
        ٥ × ٣ × ٣ = ٤٥:      مثال     

                         ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠  =٦    )        ا    ( 

                         ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ = ١٨)        ب     ( 

                         ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠=  ��)        حـ     ( 

                          ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ = ٤٤)        ء      ( 

                         ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ = ٣٦)        ھـ     ( 

                          ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ = ٦٤)        و      ( 
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 العوامل المشتركة لعددين أو أكثر 

 " ا ٠ مممم ٠ عععع " العامل المشترك ا�كبرو 
 : نعلم أن 

  ١٨   ،  ٩   ،  ٦   ،   ٣   ،    �    ،   ١:     ھى ١٨          عوامل العدد  

 ��  ،  ��   ، ٨   ،  ٤   ،  ٦     ، ٣  ،     �     ،  ١:     ھى  ��،  عوامل العدد        

    ٦   ،   ٣   ،    �    ،   ١: ھى " مشتركة العوامل ال"  فى نفس الوقت   �� ،  ١٨          عوامل العددين  

  ٦:    ھو  �� ،  ١٨         أكبر العوامل المشتركة للعددين 

 " ا ٠ مممم ٠ عععع"   و يرمز له بالرمز  �� ،  ١٨ للعددين   ھو العامل المشترك ا�كبر٦: ون          و بالتالى يك
 

 : و بصفة عامة 
  لمجموعة من ا�عداد ھو أكبر عدد يقبل القسمة عليه " ا ٠ مممم ٠ عععع" ك ا�كبر                    العامل المشتر

                    كل من ھذه ا�عداد 
 

  ٣٠  ،  ٤٥للعددين   " ا ٠ مممم ٠ عععع" يجاد rأكمل  ) ١( 
 :  ھى ٤٥         عوامل العدد  

 :  ھى ٣٠         عوامل العدد  

 =   ھو ٣٠  ،  ٤٥للعددين   " ا ٠ مممم ٠ عععع"         
 

) �  ( r  بالتحليل إلى العوامل ا�ولية أكمل ٥٠  ،  ٤٠للعددين   " ا ٠ مممم ٠ عععع" يجاد  :  

                ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ ×  � × � =  ٤٠ 

                ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ ×  � =  ٥٠ 

 ٠٠٠٠ = ٠٠٠٠ ×  �  = ٥٠  ،  ٤٠للعددين   " ا ٠ مممم ٠ عععع"                

 

 :  إلى العوامل ا�ولية أكمل   بالتحليل٥٤  ،  ��  ،  ��ل�عداد   " ا ٠ مممم ٠ عععع" rيجاد   )  ٣ (

                ��   = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ 

                ��    = ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠ 

                ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ × ٠٠٠٠ =   ٥٤ 

 ٠٠٠٠=  ٠٠٠٠×  ٠٠٠٠ ×  ٠٠٠٠=   ٥٤  ،  ��  ،  ��  ل�عداد " ا ٠ مممم ٠ عععع"                

 

  جميع العوامل المشتركة بينھما      ثم أوجد	� ، ��العددين   أوجد  جميع العوامل لكل من  ) ٤( 

 	� ، ��للعددين   " ا ٠ مممم ٠ عععع"          و من ثم أوجد 

 

 ��  ،  ٩     عوامل مشتركة بين٣ أوجد   ) ٥( 

 

 "   إجابات ممكنة ٣أعط "   فماذا يمكن أن يكون ھذان العددان  ٥ لعددين ھو  " ا ٠ مممم ٠ عععع" إذا كان   )  ٦( 

 

   لھما  " ا ٠ مممم ٠ عععع"   إلى عوامله ا�ولية ثم أوجد ٤٨  ،  ٣٥ًحلل كM من العددين   )  ٧( 
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  لعددين أو أكثر المضاعفات المشتركة

 " ا ٠ مممم ٠ مممم " ك ا�صغرالمضاعف المشترو 
 : نعلم أن 

 ٠٠٠٠ ،  ١٨ ،  ١٦ ،  ١٤،  ��  ، ١٠  ،  ٨  ،  ٦  ،  ٤  ،  � ،  ٠:   ھى �          مضاعفات العدد 

 ٠٠٠ ،  ١٨  ،  ١٥  ، ��   ، ٩  ،  ٦ ،   ٣ ،  ٠:   ھى ٣          مضاعفات العدد 

 ٠٠٠٠  ،  ١٨،   ��  ،   ٦  ،  ٠ :     ھى٣  ،  �          المضاعفات المشتركة للعددين 

   ٦:   ھو  " بخMف الصفر    " ٣  ،  �  المشتركة للعددين           أصغر المضاعفات 

 " ا ٠ مممم ٠ مممم"   و يرمز له بالرمز     ٣  ،  �  ھو المضاعف المشترك ا�صغر للعددين ٦: و بالتالى يكون           

 

 : و بصفة عامة 
 "  بخMف الصفر "  لمجموعة من ا�عداد ھو أصغر عدد  " ا ٠ مممم ٠ مممم"   المضاعف المشترك ا�صغر                

 ً                 يقبل القسمة على  كل من ھذه ا�عداد  و بالتالى فھو يكون مضاعفا لكل عدد من ھذه ا�عداد على حدة

 

  ٦  ،  ٤للعددين   " ا ٠ مممم ٠ مممم" يجاد rأكمل  ) ١ ( 
 :   ھى ٤     مضاعفات العدد      

 :   ھى ٦         مضاعفات العدد  

 =   ھو  ٦  ،  ٤للعددين   " ا ٠ مممم ٠ مممم"         

 

 ��    ،	�  ،  ��  ل�عداد " ا ٠ مممم ٠ مممم" أكمل rيجاد  )  � (

 :   ھى   ��         مضاعفات العدد  

 :     ھى ١٨         مضاعفات العدد  

 :    ھى  ��ت العدد           مضاعفا

 = ھو    ��    ،	�  ،  ��للعددين   " ا ٠ مممم ٠ مممم"         

 

 :   بالتحليل إلى العوامل ا�ولية أكمل ٩  ،  ٦للعددين   " ا ٠ مممم ٠ مممم" rيجاد   )  ٣ (

                                                         ٣   ×   � =  ٦  

                                                         ٣  ×  ٣       =      ٩ 
 ٠٠٠٠=    ٣  ×  ٣×     �  =  ٩  ،  ٦للعددين   " ا ٠ مممم ٠ مممم"                

 

  لھما " ا ٠ مممم ٠ مممم"  ا�ولية ثم أوجد    لعوامله��  ، ١٤ًحلل كM من العددين   ) ٤( 

 

 : عداد  لمجموعات ا�" ا ٠ مممم ٠ مممم" أوجد  ) ٥( 

              ٩  ،  ٦  ،  ٣ ]  ب   [                        ٥   ، ٣    ،� ]   ا         [ 

 ٦٣  ،  ٤٥  ،  ١٨]   ء                         [ ��  ،  ٨  ،  ٦]   حـ         [ 

          

  ٣٦  ،  ��  للعددين  " ا ٠ مممم ٠ مممم"   ،   " ا ٠ مممم ٠ عععع" أوجد   )  ٦( 
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                           القياس  الوحدة الرابعة 
 الطول

 : نعلم أن 

   ) مممم(  و  المتر )  سم  (            من وحدات قياس الطول   السنتيمتر 

 )   سم  ١٠٠  =  مممم    (    سنتيمتر ١٠٠=                 ،   المتر  
 : أكمل  ) ١( 

 " <   أو   =   أو   >    "  سنتيمتر                   ال٠٠٠٠المتر   )   ا               ( 

  متر ٠٠٠٠=  سنتيمتر ٥٠٠)  حـ (  سنتيمتر             ٠٠٠٠=   أمتار ٤)   ب                ( 

   سم ٠٠٠٠ ، مممم ٠٠٠٠ = مممم ٦٤٠)    ھـ (   سم         ٠٠٠٠= سم   ٣٥ ، مممم ٧)   ء                 ( 
 

 

 

  

  :أكمل  ) �( 

 " <   أو   =   أو   >    )                  "  سم (  السنتيمتر ٠٠٠٠) مم ( الملليمتر   )   ا               ( 

 "<   أو   =   أو   >    )                          "  مم (  الملليمتر ٠٠٠٠ ) مممم( المتر )   ب                ( 
   مم٠٠٠٠=  سم �)      ء  (  الملليمتر                 ٠٠٠٠= المتر )  حـ                ( 

  مم  ٤٠=  سم  ٠٠٠٠ = مممم ٠٠٠ )    و (   سم                  ٠٠٠٠=   مم ٥٠)   ھـ                 ( 

 

 

  سم ١٠) =  ديسم (    الديسمتر 

 

 

 : أكمل  ) ٣( 
 " <   أو   =   أو   >                   "   مم  ٠٠٠٠  سم ٠٠٠٠ ديسم ٠٠٠٠ مممم  )   ا               ( 

  ديسم ٠٠٠٠=  سم ٥٠)  حـ (  سم                          ٠٠٠٠=   ديسم ٣)   ب                ( 

  مم  ٥٠٠=  سم ٠٠٠٠=  ديسم ٠٠٠٠)    ھـ (   سم         ٠٠٠٠=  ديسم ٠٠٠٠ = مممم ٧)   ء                 ( 

 

 :  المناسبة لقياس كل مما يلى أختر الوحدة ) ٤( 

   )                 مممممم    أو   سم    أو                       (    ٠٠٠٠طول قلم رصاص     )   ا               ( 

    )                مممممم    أو   سم    أو           (                        ٠٠٠٠إرتفاع منزل )   ب                ( 
   )                 مممممم    أو   سم    أو                        (    ٠٠٠٠سمك سلك كھرباء )   حـ                ( 

   )                 مممممم    أو   سم    أو      (                     ٠٠٠٠ طول ملعب كرة قدم)   ء                 ( 

 

 " : مجموع أطوال أضMعه = محيط الشكل " التالية  أوجد محيط ا�شكال  )  ٥( 

 

  

   

 

 

  سم٠٠٠٠=  سم             محيط الشكل ٠٠٠٠=  سم                 محيط الشكل ٠٠٠٠=           محيط الشكل 

  سم ٣
  سم ٣  سم ٣

  سم ٣  سم ٣

  سم ٥

  سم ٣

  سم ٤

  سم ٦

  سم ٧

  سم ٥  سم ٤
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 " :  سم ١ًمعتبرا وحدة الطول " Uحظ ا�شكال التالية ثم أكمل  ) ٦( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٠٠٠٠×  طول ضلعه =       محيط المربع 

 

 : أكمل  )  ٧( 
    سم                  ٠٠٠٠=   محيطه فإن  سم ٥مربع طول ضلعه  إذا كان   )   ا               ( 

   ديسم                  ٠٠٠٠=   محيطه فإن  ديسم ٣مربع طول ضلعه  إذا كان )   ب                ( 

                  مممم ٠٠٠٠=  محيطھا فإن مممم ١٠قطعة أرض مربعة الشكل طول ضلعھا إذا كان )   حـ    (             

   سم ٠٠٠٠=  سم فإن طول ضلع المربع ٣٦= إذا كان محيط مربع )   ء                 ( 
 

   المربع ا]خر  سم ، و كان طول ضلع أحدھما س سم أوجد طول ضلع٤١إذا كان مجموع محيطى مربعين    ) ٨( 
 

  فإذا كانت تكلفة المتر الواحد من السور مممم ٨يراد عمل سور حول قطعة أرض مربعة الشكل طول ضلعھا   ) ٩( 

  جنيھات أوجد التكلفة الكلية للسور١٠       

 

 " :  سم ١ًمعتبرا وحدة الطول " Uحظ ا�شكال التالية ثم أكمل  ) ١١( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
 

 ٠٠٠٠×  ) ٠٠٠٠+ الطول = (  يط المستطيل مح

 

 : أكمل  )  �� (

                    سم ٠٠٠٠=  محيطه فإن  سم ٣ سم ، عرضه ٥مستطيل طوله إذا كان   )   ا               ( 

                     مممم  ٠٠٠٠= محيطه فإن   مممم ٨  ،  مممم ٧مستطيل بعداه إذا كان )   ب                ( 
 

 
 ٣شكل  �شكل  ١شكل 

 ٤شكل 

 المحيط طول الضلع إسم الشكل رقم الشكل

  سم٤ = ١ + ١ + ١ + ١  سم١ مربع ١

�    

٣    

٤    

 �شكل  ١شكل 

 ٣شكل 

 ٤شكل 

رقم 
 المستطيل

طول 
 المستطيل

عرض 
 المستطيل

 المحيط

   سم�  سم ٤ ١

�    

٣    

  سم
�  = �×  ) ٤ + ٦ = ( ٤ + ٤ + ٦ + ٦  سم ٤  سم٦ ٤
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 عند حساب محيط أى شكل يجب أن تكون ا�بعاد بنفس الوحدة :  Mحظة م

 

  سم ٧٠ ديسم  ،  عرضه  ٤أحسب محيط مستطيل طوله   )  ١٣( 

   سم ٠٠٠٠=  ديسم ٤=          طول المستطيل 

  سم٠٠٠٠ = ٠٠٠٠×  ) ٠٠٠٠ + ٠٠٠٠=  (          محيط المستطيل 

 

  ، و عرضھا ثلث طولھا أوجد محيطھا و إذا كانت تكلفة عمل  مممم ١٥ھا قطعة أرض مستطيلة الشكل طول )  ١٤( 

 ً جنيھا اوجد تكلفة ھذا السور ٣٠            سور حولھا تساوى 

 

  سم أوجد طوله ٥ سم ، و عرضه ٤٠إذا كان محيط مستطيل  ) ١٥( 

 

 ھذا المربع سم فإذا محيطه يساوى محيط مربع أوجد طول ضلع ١٠ سم ، ٨مستطيل بعده   ) ١٦( 

 

 :فى الشكل المقابل  ) ١٧( 
      مربع مرسوم داخل مستطيل فإذا كان بعدى المستطيل                   

  سم ٣ سم ، طول ضلع المربع ٥ سم ، ٧              

                أوجد محيط الجزء المظلل 

 

 

 :     أكمل  ) مممم(  متر ١٠٠٠) = كم ( الكيلو متر  )   ١٨( 

 " <   أو   =   أو   >    "   كم                                      ٠٠٠٠ مممم  )   ا                ( 

  كم٠٠٠٠ = مممم ٥٠٠٠٠)  حـ                                ( مممم ٠٠٠٠=   كم ٣)   ب                ( 

   كم  ٠٠٠٠ = مممم ٤٠٠٠=  ديسم ٠٠٠٠)    ھـ (   سم             ٠٠٠٠ = مممم ٠٠٠٠=  كم ٧)   ء                 ( 

          

 : أختر الوحدة المناسبة لقياس كل مما يلى  ) ١٩( 

   )                 مممممم    أو   كم    أو                       (    ٠٠٠٠المسافة بين أسوان و القاھرة     )   ا               ( 

   )                 مممممم    أو   كم    أو                                  (    ٠٠٠٠ مبنى المدرسة  إرتفاع)   ب                ( 

   )                 مممممم    أو   كم    أو                                              (    ٠٠٠٠طول حشرة  )   حـ                ( 

   )كم  أو     أو   سم مم                                  (    ٠٠٠٠ Uعب كرة سلة  طول)   ء                 ( 

 

 )�
 : فى            )  <   أو  =  أو  >   )    ضع العMمة المناسبة  (

 

   مممم  ٧٥٠٠  كم            ٧  )   ا               ( 
                

  كم    ٣             سم٣٥٠٠٠)   ب                ( 

               

    ديسم٤٠٠٠٠           كم ٤)   حـ                ( 
                

   مم ٦٠٠٠٠٠ كم           ٦)   ء                 ( 

 

  سم     ٤ سم ، ٦ سم           مساحة مستطيل بعداه ٥مساحة مربع طول ضلعه )  ھـ                ( 
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 مساحة ال
 : ثم أكمل الجدول " وحدات مساحية " و ھى مقسمة إلى أجزاء متساوية Uحظ ا�شكال التالية  ) ١( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : مMحظة 

سم "            السنتيمتر المربع 
�

  سم ١ھو مساحة مربع طول ضلعه  "  

 

 "عدد المربعات الصغيرة " لتى يتكون منھا كل مربع  تأمل المربعات التالية و عد السنتيمترات المربعة ا )�( 

  :         ثم أكمل كما فى المثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سم"   عدد المربعات الصغيرة = إذا علمت أن مساحة المربع *    
�

 :فإن  "  

 سم٤) = ١(  مساحة المربع – ١      
�

  سم� ×  سم� = 

م س٠٠٠٠) = �(  مساحة المربع – �      
�

  سم٠٠٠٠ ×  سم٠٠٠٠ = 

  سم٠٠٠٠ ×  سم٠٠٠٠=   ٠٠٠٠) = ٣(  مساحة المربع – ٣      

 

 ٠٠٠٠×  طول ضلعه =  المربع مساحة * *      

 

 

  ٤شكل   ٣شكل   �شكل   ١شكل 

 " مساحة الشكل " لوحدات المتساوية عدد ا رقم الشكل 

٠٠٠٠  ١  

�   ٠٠٠٠  

٠٠٠٠  ٣  

٠٠٠٠  ٤  

  
 

 

 �شكل  ١شكل 

 ٣شكل 

 رقم الشكل
      عدد المربعات الصغيرة 

سم" 
�

  "  

طول ضلع 
 المربع

 مMحظات

 سم٤ ١
�

  � × � = ٤  سم� 

�    

٣    
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 : أكمل  )  ٣( 

   سم٠٠٠٠ =  فإن مساحته   سم  ٥مربع طول ضلعه  إذا كان   )   ا               ( 
�

                   

  ديسم٠٠٠٠ =  فإن مساحته   ديسم  ٣مربع طول ضلعه  إذا كان )   ب                ( 
�

                   

مممم ٠٠٠٠ = فإن مساحتھا  مممم ١٠قطعة أرض مربعة الشكل طول ضلعھا إذا كان )   حـ                ( 
�

       

             

  أوجد طول ضلعه و مساحته سم ٣٦= إذا كان محيط مربع   )   ٤( 
 

سم١٠٠ إذا كان مجموع مساحتى مربعين  )٥( 
�

  سم أوجد طول ضلع المربع ا]خر٨  و طول ضلع أحدھما 

 

 " :  سم ١ًمعتبرا وحدة الطول " Uحظ ا�شكال التالية ثم أكمل  ) ٦( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
 

 ٠٠٠٠× الطول  = مساحة المستطيل 

 

 : أكمل  )  ٧ (

 سم٠٠٠٠ =  مساحته سم فإن ٣ سم ، عرضه ٥ان مستطيل طوله إذا ك  )   ا               ( 
�
                     

مممم  ٠٠٠٠= ه مساحت  فإن مممم ٨  ،  مممم ٧إذا كان مستطيل بعداه )   ب                ( 
�
                      

 

   أوجد طوله و مساحته سم ٥ سم ، عرضه ��إذا كان محيط مستطيل )    ٨( 

                          

 سم ، طوله ضعف عرضه أوجد مساحته  ٣٠إذا كان محيط مستطيل   )   ٩ (

                

 سم٣٦إذا كانت مساحة مربع  )   ١٠( 
�

  سم                       ٤ ، مستطيل مساحته تساوى مساحة المربع و عرضه 

  طول المستطيل          أوجد

 

 : فى الشكل المقابل  ) ١١( 

  سم رسم بداخله مربع طول ضلعه ١٠ سم ، ٦          مستطيل بعداه 

  سم أوجد مساحة الجزء المظلل ٤          

 

 

 

 �شكل  ١شكل 

 ٣شكل 

 ٤شكل 

رقم 
 المستطيل

طول 
 المستطيل

عرض 
 لالمستطي

عدد السنتيمترات المربعة    
 )مساحة المستطيل ( 

 العرض× الطول 

 سم٨  سم�  سم ٤ ١
�

 سم٨=  سم �×  سم ٤                  
�

                  

�     

٣     

٤     

 



 yahoo.com@a_shantory٢٠٠٧                                                                         أحمد الشنتوري 

 ياضيات                                          الفصل الدراسى ا�ولالصف الرابع ا�بتدائى                                   الر

 سم١٠٠= الديسمتر المربع  )   * ��(
�

                     

 ديسم١٠٠= المتر المربع                 *  
�

 سم ١٠٠٠٠  = 
�

                                       

مممم ١٠٠٠٠٠٠= الكيلو متر المربع             *  
�

                      

 :              أكمل ما يلى 

مممم ٤  )  ا                ( 
�

ديسم ٠٠٠٠ = 
�
 كم٥)   ب                         (         

�
مممم ٠٠٠٠ = 

�
    

ديسم ٣ ) حـ  (                
�
مممم ٠٠٠٠ =   

�
 كم ��! )  حـ      (                          

�
مممم ٠٠٠٠ =   

�
   

مممم ٧)   ء    (               
�

ديسم ٠٠٠٠ = 
�
سم  ٠٠٠٠ =   

�
              

          

 : فى            )  <   أو  =  أو  >   (  ضع العMمة المناسبة  )  ١٣ (

 

مممم  ٧  )   ا               ( 
�

ديسم  ٧٥٠            
�
   

                

      سم ٤ سم ، ٦ سم           مساحة مستطيل بعداه ٥مساحة مربع طول ضلعه )   ب                ( 

               

  سم     ٧سم ، دي ٣           مساحة مستطيل بعداه مممم  ��!مساحة مربع طول ضلعه   )   حـ                ( 

                

 كم٦)   ء   (               
�
مممم  ٦٠٠٠٠٠٠            

�
      

كم   ��!   ) ھـ                ( 
�

               ��


مممم  
�

                       

     ديسم٨٠)   و                 ( 
�

  سم٦٤٠٠          
�

              

 

 : أختر الوحدة المناسبة لقياس كل مما يلى  ) ١٤( 

مس                     (                    ٠٠٠٠   مساحة المدرسة  )   ا (               
�

    أو   كم
�

مممم    أو  
�

                 (   

مس                       (                       ٠٠٠٠  مساحة مصر)   ب                ( 
�

    أو   كم
�

مممم    أو  
�

                 (   

مس                  (                   ٠٠٠٠مساحة صفحة كتاب  )   حـ         (        
�

    أو   كم
�

مممم    أو  
�

                 (   

مممم    (                                          ٠٠٠٠  مساحة منزل)   ء                 ( 
�
 أو   سم    

�
   أو  كم

�
(   

 

  يراد تبليطھا فكم بMطة تلزم لذلك إذا كان البMطة الواحدة مممم ٨ ، مممم ٦كل مستطيل أبعادھا حجرة على ش ) ١٥( 

  سم 
�          مربعة الشكل طول ضلعه 

 

 

 

 

 

 

 

 


